




Nem tervezek előre. Vannak ezek a kérdések, hogy 
hol látod magad öt vagy tíz év múlva, de ezekre egyál-
talán nem tudok válaszolni, nem látom sehol, rövidlá-
tó vagyok. De most van zenekar és vannak koncertek, 
ahol viszont muszáj előre gondolkodnunk és tervezni, 
de ezt szerencsére nem csak nekem kell.”

De mégiscsak rajtad múlik, te vagy az origó.
„Ott mindenki origó.”

Róluk és a TC koncertfelállás többi tagja kap-
csán mit mondanál?

„Azt tudom mondani, hogy nélkülük nem lenne 
zenekar. Összesen tizenketten dolgozunk a TC kon-
certjein: Nyolcan zenélünk, Varga Balázs és Adorján 
Balázs a szervezők, és a hangosítóink, Csobánczi 
Péter és Czirók Dávid, akik mindig jönnek velünk, 
miattuk tud megszólalni a zene, és miattuk halljuk 
magunkat a színpadon. És vannak még vendégeink, 
akik szoktak jönni, és Zolcsi, ha tud, akkor segít. Nél-
külük az életem egyáltalán nem így nézne ki, mint 
ahogy most kinéz. Iszonyatosan hálás vagyok nekik, 
és nem tudom elégszer kihangsúlyozni, hogy men�-
nyire fontos, hogy vannak. Nagyon szeretem őket, és 
nagyon örülök, hogy ilyen közegbe kerültem, amiről 
nem gondoltam, hogy ez lesz. Ezért nem is erőltettem 
a koncertezést több mint húsz évig. Aztán kiderült, 
hogy lehetséges, tud működni, és nagy szerencsém 
van, hogy ennyi idő után – mert most már lassan négy 
éve megvan ez a formáció – nem volt még változás. 
Bármi lesz még, nagyon hálás vagyok az eddigiekért.”

Koncertek, fesztiválok kapcsán csomó zenés�-
szel találkozhattál, volt, akivel számottevő 
volt?

„Ami nekünk nagy izgalom volt, például mikor 
Brutal Assaultra mentünk, ami az első külföldi 
koncertünk volt, és egyben a második TC-koncert, 
a hotel várójában ott járkált a fél Paradise Lost meg 
a Katatonia. Nyilván az ember nem megy oda, mit 
mondjál nekik? Csak az ilyen fura élmény volt, hogy 
nem gondoltam volna, hogy ez meg fog történni. Bár 
most, hogy belegondolok, a Katatoniával játszottunk 
is 2006-ban a Gire-ral Szegeden, szóval már megtör-
tént.”

És olyan sem volt, hogy egy számodra fontos 
zenész neked mondta, vagy mástól hallottad, 
hogy azt mondta, hogy tetszett neki a zené-
tek?

„Én nem tudok erről. Mondjuk Ihsahn végignézte 
a Hellfesten a beállásunkat, mert ők játszottak utá-
nunk, de nem közölte, hogy le volt nyűgözve.”

Van olyan zenész, akivel még nagyon szeret-
nél zenélni?

„Nem, sosem voltak ilyen vágyaim. Pont jó így.”

Unplugged, szimfonikus, akármi egyéb speci-
ális koncert?

„Ilyen nagyszabású szimfonikus metal oratóriumba 
én nem szeretnék átmenni, de egy emberibb léptékű 
kamarazenekari felállás izgalmas lenne négy vonóssal 
és semmi mással.”
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Szó volt valamikor arról is, hogy a Fiumei 
úti temetőben koncerteznétek.

„Azt nagyon szívesen megcsinálnánk, remélem, 
összejön egyszer. Fellépett ott már a Törzs és 
Iamyank is, mind a kettő nagyszerű volt, szóval ját-
szanak ott hasonló mentalitású előadók.”

És más helyszín, ami jó volna?
„A Magyar Zene Házát nagyon szerettem, oda 

szívesen visszamennénk. A Hajó mindig jó, a Dürert 
is szeretjük. A MüPa és a Fiumei úti sírkert. Az 
érdekel, ha különleges a helyszín, a hagyományos 
metalfesztiválok nem annyira foglalkoztatnak. 
Most Magyarországról beszélek, mert nyilván ha 
elhívnak a Hellfestre vagy a Brutal Assaultra, bol-
dogan megyünk, az egy másik dimenzió, és óriási 
élmény. De ha itthon játszunk fesztiválokon, a Feke-
te Zaj alap, azt mondhatjuk, hogy a bölcsője ennek 
a zenekarnak. De az is izgalmas, amikor te vagy az 
egyetlen metal fellépő az egész rendezvényen, mint 
a Fishing on Orfűn, és ugyanilyen jó játszani nagyon 
extrém death/black metal fesztiválokon is, mint 
a Dark Easter Metal Meeting Münchenben, ahol 
mindenki sokkal trúbb zenét tolt, mint mi, és akkor 
meg azért volt jó játszani, mert a másik irányból 
lógott ki a zenekar.”

Legjobb és legrosszabb turné-, ill. koncert
élmények?

„Próbálok a rosszra gondolni, de a TC-vel rossz 
koncertélményem nem volt. A Gire-ral volt. Tót-
komlóst tudnám megemlíteni. Először is, az volt 
az a fesztivál, ahol azt mondták, hogy nem tudnak 
fizetni, csak babgulyással. De mire odaértünk, az 
előttünk lévő zenekar megette az összeset, úgyhogy 
semmi nem volt az égegyadta világon, csak egy üres 
bogrács. A hangosító ember annyira ittas volt, hogy 
amikor feljött a színpadra beállás alatt, elbotlott 
egy kábelben, és nem bírt felkelni. A közönség is 
valahogy tele volt skinheadekkel, nem tudom, mi 
volt még ott aznap, de eléggé kilógtunk, hamar haza 
is értünk.”

Az előzenekarokat hogy választod ki? Mert 
voltak már meglepőek…

„Mi vendégzenekarként gondolunk rájuk, így is 
szoktuk ez kommunikálni is, erre odafigyelünk, és 
tényleg örülünk nekik, és itt is igyekszünk kicsit 

más irányból megközelíteni a helyzetet. A márciusi 
dupla düreres koncertek egyikén Oláh Annamari 
lesz előttünk az egykori Meszecsinkából, aki szere-
pel is majd az új lemezen. Fura fiatal zenekarokat is 
szeretünk hívni, akiknek egyrészt tudunk adni egy 
kis lökést, másrészt számunkra is izgalmas, amit 
csinálnak. Ilyen volt például a Shum, illetve a Boru, 
amik tényleg nehéz, de értékes zenék, és kell nekik 
a nagyobb platform. Nekünk is jó, hogy a fiata-
labbak is el tudnak jönni ránk. A mi közönségünk 
középkorú. Néha ránézek Spotifyon a statisztikára, 
és 18 év alatt kimutathatatlan százalék hallgatónk 
van. 65 év fölött ellenben 3 százalék. De ez talán az 
egész metalműfajra ugyanúgy jellemző most már.”

Dragomán György, Kiss Tibor Noé, Veres 
Attila – néhány író, akik szeretik a zenédet, 
és ennek hangot is adnak. Velük valami 
együttműködés?

„Kiss Tibor Noénak most jelent meg az Olva-
dás című új könyve, és ennek kapcsán megkért, 
másokkal együtt, hogy írjak hozzá zenét, bárme

64  �  UNDERWORLD  ×  2602



lyik szabadon választott jelenet kapcsán és ez 
majd fel is kerül Spotira. Szóval vele már dolgoz-
tam így valamilyen szinten. Dragomán Gyurit 
is ismerem, szoktunk néha találkozni. Vele az 
a kapcsolódás, és onnan is ismerem, hogy amikor 
a Máglyát írta, végig a Holdkompot hallgatta. Kap-
tam is tőle egy könyvet utána, és nagyon örültem 
neki, pedig már megvolt, mivel amúgy is szeret-
tem, pedig nem tudtam, hogy egyáltalán ismeri 
a zenekart. Veres Attila egyik regényéből készült 
egy film, amihez a zenét írtam volna, de ez végül 
nem jött össze, de nem veszett kárba a munka, 
mert a téma rajta lesz az új lemezen. Egy mozgal-
mi dal jellegű számról lett volna szó, és bár nem 
valósult meg abban a formában, továbbgondol-
tam, és ez hallható is lesz majd, sőt az egyik fontos 
dala lett a következő lemeznek.”

Ha jól rémlik, valamikor szó volt gyerek
lemezről…

„Volt róla szó, gondoltam erre is, igen, hogy lehet-
ne csinálni egy olyat. De olyasmiben gondolkodnék, 
ami instrumentális, mint mondjuk a Mikrokoz-
mosz Bartóktól, ami nem is gyereklemez. Abban 
a Kaláka az abszolút legjobb, és messze nem csak 
gyereklemezeket írnak, sőt az életművük nagyobb 
része nem az. Nemrég láttam őket ismét, a Marczi
bányi téri művházban, és fantasztikusak voltak. 
Akkora élményt adott, annyira inspiratív volt az 
is, hogy nulla hangosítással játszottak, csak ének 
volt és akusztikus hangszerek, egy mikrofon se volt 
a színpadon. Nem volt HD-ről éneksáv meg lábdob. 
Egész életükben olyan színvonalas munkákat tettek 
le egymás után, a magyar kultúrának olyan sokat 
adtak, azzal is, hogy olyan verseket dolgoztak fel, 
olyanokat vettek elő, amik nem voltak annyira 
homloktérben, de miattuk sokan megismerték 
ezeket a jól rejtett kincseket is, hogy tényleg csak 
köszönetet érdemelnek. Csak értéket adtak a közös 
kultúránknak, és ez nincs eléggé elismerve, nincs 
eléggé kimondva.”

Megnősülsz valaha?
„Szeretnék.”

Néhány kérdés a kedvenceidről. Játék?
„Sajnos társasjátékozni egyáltalán nem szoktam, 

de sakkozni szeretek.”

Könyvek, írók?
„Szerintem egy idő után az ember nem mond 

ilyet, hogy kedvenc könyve, kedvenc zenéje.”

Akkor az, hogy mi volt, ami legutóbb na-
gyon tetszett?

„Mostanában újra elkezdett érdekelni a 20. 
századi magyar emberek sorsa, a Vasgyár is ilyen 
irányból jött, és nemrég beleakadtam a Makrába 
Kertész Ákostól, amit a hetvenes évek elején írt 
egy gyári munkásról. De a legutóbbi, ami nagyon 
tetszett, a Hullámzó Balaton című novellagyűjte-
mény volt Parti Nagy Lajostól. Szellemes, vicces, 
groteszk az egész. Már olvastam évekkel ezelőtt, de 
most megint megy. Meg megkaptam Kobza Vajktól 
Szilágy István Kő hull apadó kútba című regényét, 
az lesz a következő. Pilinszky verseit is szoktam 
olvasni mostanában és Nagy Lászlót, meg elhoztam 
otthonról egy Szabó Lőrincet, pont a Kaláka miatt. 
De például a tényirodalom is elkezdett érdekelni az 
utóbbi időben. 

Amikor Skóciában járok, el szoktam menni a régi 
munkahelyemre, az egyetemi könyvtárba, ami 
egyébként pont a már említett Meadows melletti 
épület, és ott a második emeleten vannak a törté-
nelmi témájú munkák. És ott van egy nagy sorozat 
a brit diplomácia levélváltásairól mindenféle 
kommentár nélkül a második világháború kitörése 
előtti évektől a háború végéig. Fogalmam sincs, ki 
kicsoda, de ha visszamegyek, ott el szoktam tölteni 
pár órát ezzel. Már régen is rájártam arra a sorra 
munkaidőben.”

Filmek?
„Azt mondom, amit utoljára láttam és tetszett, 

az a Nosferatu Robert Eggerstől, de neki minden 
munkáját megnézem, csak a Northman (Az Északi) 
nem csúszott.”

Képzőművészek vagy művek?
„Nagyon szeretem például a 20. századi mini-

malizmust. De voltunk a Munkácsy-kiállításon, 
és lehengerlőek élőben a nagy művei. Csontváry, 
Gulácsy. Azért mondom ezeket, mert ezek a kiál-
lítások voltak a közelmúltban a városban és egész 
más hatásuk van a képeknek a valóságban, sokkal 
inkább megérti az ember. Legutóbb a szecessziós 
plakátkiállításon voltam a várban, ami szintén 
nagyon érdekes volt. Az art nouveau-t és szeces�-
sziót nagyon szeretem az építészetben is, és az 
egy pluszpont Budapest mellett, hogy itt sok ilyen 
épület maradt fenn ebből a korszakból. Vagy Kós 
Károlyt is megemlíteném, a már elhangzott szak-
ralitás kapcsán. Érdekes, mert az art nouveau-ban 
semmi szakrális nincs, nihilistább, a szecesszió 
főleg. De mégis abban is van, ami érdekes számom-
ra. 

Nagyon szeretem a klasszikus romantikus 
festészetet is, a 18-19. századi művészetet globáli-
san, mindenben. Vagy a preraffaelitákat, az is egy 
nagyon izgalmas ág volt. Érdekel a művészettörté-
net, szűkebben pedig az európai kultúra.”

Fotósok?
„Nem vagyok annyira kiművelt ebben a témában, 

de például Balla Demeter képeit nagyon szeretem.”

Helyek?
„Skócia és Makó. Skócián belül a Felföld és Edin-

burgh. Nem jártam annyit a Bordersnél, ami Anglia 
és Skócia között van, és sokkal lágyabb vidék, de az 
is nagyon szép. Minél északabbra megy az ember, 
annál vadabb a táj.”

Ruhadarab, használati tárgy?
„Nincs ilyen, nem nagyon kötődöm tárgyakhoz. 

Mondjuk az első gitáromat, az Ibanezt, amin felját-
szottam az első tíz lemezt, azt hazavittem Makóra, 
mert már nem használom, van helyette másik, de 
semmiképpen nem is adnám el. Egyébként hang-
szerekhez sem kötődöm, bár nincs sok. Ez azért 
lehet, mert nem vagyok igazi zenész. Ez is rá a bizo-
nyíték.”

Mese?
„Amit senki sem szeret: Varjúdombi mesék. 

Könyvben is megvan.”

Nekem az egyik legnagyobb kedvencem.  
Ott van bennük a vidéki élet…

„Meg a halál.” v
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A
Puscifer sokak számára – 
ahogy az én értelmezésemben 
is – sokkal több, mint egy ze-

nekar. Olyan alkotóközösség, amely 
elsősorban zenében gondolkodik, de 
a vizuális kultúra és a dalszövegek-
be csomagolt üzenet is nagyon fon-
tos szereppel bír a művészetében, s 
amely nagyon komoly hatást gyako-
rol a közönségére. Ezek alapján mi 
az első gondolatod, ami eszedbe jut 
a Normal Isn’t album kapcsán?

„Hmm, mit is mondhatnék erre? 
Nagyon imádom ezt a kib*szott zenekart, 
és nagyon szeretek együtt dolgozni ezzel 
a két remek emberrel. Ahogy Maynard, 
úgy Mat is nagyon inspiráló személyiség, 
akiknek művészete nagyon nagy hatást 
gyakorolt rám. Szerintem nagyszerű 
dolgokat hozunk létre közösen, így az 
új Puscifer-album is remek lett. Megint 
sikerült feljebb jutnunk egy lépéssel, s 
mindannyian nagyon sokat dolgoztunk 
ezért. A Normal Isn’t zeneileg nagyon 
vonzó, a dalszövegeit tekintve pedig igen 

mély tartalommal bír. Úgy gondolom, hogy 
kifejezetten izgalmas lesz majd élőben 
előadni ezeket a dalokat.”

Előzetesen azt mondtátok az új 
albumról, hogy sötétebb, illetve 
gitárcentrikusabb is lesz, mint 
a korábbi Puscifer-albumok. Tartod 
magad ehhez az állásponthoz?

„Igen, bár eltelt egy kis idő azóta 
a kijelentés óta, de én továbbra is így 
gondolom. A Normal Isn’t albumon több 
olyan dal akad, amiket egyértelműen 
gitárcentikusabbnak mondanék. Kissé 
rockosabbak, mint amit általában meg-
szokott tőlünk a közönségünk. Vannak 
olyanok is, amik inkább elektronikusak, 
de azokat is sötét hangulat uralja. A gitár 
mindig nagyon fontos szerepet játszott 
a Puscifer zenei világában, minden albu-
munkon meghatározó módon van jelen, 
így szerintem eddig is gitárcentrikus zenét 
játszottunk. Mat gitározása nagyon külön-
leges, egészen különleges módon játszik, 
ez alapvetően rányomja bélyegét a dalok 

hangulatára. Tudod, ő nem az a gitáros, 
akinél csak a shred technika számít, néha 
egészen visszafogottan penget, szinte nem 
is érzékeled, hogy jelen van az adott dal-
ban, de egyszer csak markánsan felbuk-
kan a háttérből. Felragyog, mint amikor 
a nap sugarai áttörik a felhőket. Amikor 
a gitáré a főszerep egy Puscifer-dalban, az 
mindig nagyon erős szokott lenni.”

Az új albumról elsőként bemutatott 
dal a Self Evident volt, ami tavaly 
jelent meg. Ebben valóban sokkal 
markánsabb a gitár. Azért választot-
ták ezt első kislemeznek?

„Szerintem azért lett a Self Evident 
az első kislemezdal, mert egy nagyon 
bátor állásfoglalás. Stílusát és hangulatát 
tekintve is a lehető legtávolabb áll az előző 
albumtól. Azt gondolom, nagyon egyedi 
módon Puscifer, lényegben senki más nem 
csinált volna ilyet. Egy merész kinyilatkoz-
tatás, de amikor hallod, egyáltalán nem 
tudod kitalálni, hogy mire számíts az új 
albumtól.”

SZÖVEG: GYURICZA TAMÁS MARCELL · FOTÓ: TRAVIS SHINN

A TÖKÉLETES SZIMBIÓZIS
Hat évvel a legutóbbi stúdióalbuma után újabb nagylemezzel rukkol elő a Puscifer, 

a nemzetközi rockzenei színtér egyik legkülönlegesebb zenekara. A grandiózus 
Tool frontembere, Maynard James Keenan szólóprojektjének indult, majd később 
a gitáros, basszusgitáros és billentyűs hangszereken játszó Mat Mitchell, valamint 

az énekes-gitáros-billentyűs Carina Round csatlakozásával zenekarrá bővült 
művészeti társulat február 6-án adja ki a Normal Isn’t című ötödik albumát, 
miközben karrierjük során számos remix- és koncertalbumot, illetve EP-t is 

megjelentettek. Gyuricza Tamás Marcell kérdéseire Carina Round válaszolt. 
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Néhány napja új kislemez je-
lent meg, az ImpetuoUs, amihez 
készült egy grafikus videó is. 
Az a hír járja, hogy ez egy teljes 
képregénysorozatnak lesz az elő
futára…

„Igen, ez valóban így van. Tales From 
The Pusciverse címmel saját képregé-
nyünk lesz. A Puscifer karrierje alatt 
nagyon sok esemény történt, illetve voltak 
karakterek is, amelyek szintén meghatá-
rozták a zenekar egy-egy adott korszakát. 
A Puscifer nemcsak egy zenei társulat, 
hanem egy komplex művészeti létforma, 
amihez hozzátartoznak ezek a karakte-
rek is. Ha kihagytál egy koncertet, akkor 
lemaradtál egy fontos dologról a Puscifer 
történetében. Ez a képregény ahhoz nyújt 
segítséget, hogy megértsd a zenekarunk 
lényegét. Bemutatja mindazt, ami velünk 
történt. Összefoglalja azt, ami az évek 
során lezajlott.”

Az új album dalainak mintha olyan 
üzenete is lenne, hogy nem érzitek 
jól magatokat a világban, vagy nem 
nézitek jó szemmel mindazt, ami 
körülöttetek zajlik. Jól érzem ezt?

„A Puscifer dalai valójában csak válasz-
reakciók. Beszívjuk azokat az energiákat, 
amelyek uralják a bennünket körülvevő 
teret. Befogadjuk mindazt, ami megjelent 
a környezetünkben, vagy amit az éle-
tünkben megtapasztalunk. Lehet, hogy 
emiatt most sötétebb hangulatok uralják 
az albumot, de a dalokban akkor is benne 
van a szépség, és van bennük egy mókás 
oldal is. Maynard egyik legjobb dalszerzői 
tulajdonsága, s talán az egyik legszebb 
jellemzője is, hogy képes erős érzelmet 
kelteni anélkül, hogy pontosan kimonda-
ná, mire is gondol. Megteremt egy érzést, s 
talán tudod is, hogy mire akar vele utalni, 
de ő hagyja, hogy szabadon dönts arról, 
hogy merre tartasz. A dalszövegei akkor is 
hagynak számodra gondolati szabadságot, 
amikor nagyon egy irányba mutatnak. 
Maynard sosem fogalmaz direkt módon, 
hagyja, hogy a hallgató tudjon dönteni 
arról, hogy mit kínál számára az adott dal. 
Ő senki előtt nem nyílik meg igazán, mi is 
úgy tekintünk rá, mint titokzatos szemé-
lyiségre, aki képes arra, hogy befolyásolja 
a környezetét, de eközben mindenképpen 
jókedvet szeretne teremteni. Mindenféle 
energiából, amit magába szív, egészen 
gyönyörű és jó dolgot varázsol dalszöve-
gileg.” 

Olyan személyiség ő, aki képes a sö-
tétben fényt árasztani magából? 

„Igen, szerintem ez találó megfogalma-
zás vele kapcsolatban. Amikor dalokat 
írsz, és kifejezed magad, mint egy művész, 
akkor hatással akarsz lenni a környeze-
tedre. Maynard célja az, hogy jobbá tegye 
a világot, hogy megjavítsa az emberek 
közötti kapcsolatot. Hogy boldogok 
legyünk, élvezzük az életünket. Képes 
arra, hogy kiragadjon abból az őrületből, 

utálatból, gyűlöletből és mocsokból, ami 
a világot uralja, így ha csak ideig-óráig is, 
de összehozza az embereket, s fel tudja 
villantani előttük az élet szép oldalát. 
Maynard művészetétől boldogabbak 
leszünk, szabadabbnak érezzük tőle 
magunkat. Képesek leszünk elengedni azt, 
amit sérelemként élünk meg, vagy ami 
bánt bennünket. Szerintem nagyon 
kevesek képesek ilyesmire.”

Hat év telt el a leg-
utóbbi Puscifer-
album, az Existential 
Reckoning megjele-
nése óta. Bár készül-
tek remixalbumok és 
koncertlemezek, illetve 
jelentek meg EP-k is, de 
így is felvetődik a kérdés, 
mi tartott ennyi ideig?

„Tényleg annyi idő telt volna el? Nekem 
nem tűnt annyira hosszúnak! (nevet) Nos, 
először is ott volt a pandémia, ami miatt 
az Existential Reckoning albummal nem 
tudtunk rögtön turnézni annak megjele-
nése után. Amikor végre el tudtunk már 
vele indulni, akkor pedig olyan érdeklődés 
mutatkozott iránta, hogy jó két éven át 
egyfolytában csak koncerteztünk. Aztán 
megjelent a Sessanta EP is, amivel szintén 
volt dolgunk, s közben írtuk az új album 
dalait is. Szerintem nem mondható ránk, 
hogy hat éven át nem csináltunk semmit.”

Sokan úgy ismernek téged, mint 
a Puscifer női énekesét, miközben 
gitáron és billentyűs hangszere-
ken is játszol. A zenekar tagjaként 
mennyire van lehetőséged kibonta-
kozni mint dalszerző?

„Társszerző vagyok. Abszolút művészi 
szabadságom van a zenekaron belül, 
ami azt jelenti, hogy megkötések nélkül 
írhatok zenét. Teljes mértékben megbí-
zunk egymásban. Bár mind a hárman 
más helyen élünk és dolgozunk, de 
folyamatosan befolyásoljuk egymást. 
Ha Maynardnak akad valami új ötlete, 
rögtön átküldi nekem, hogy én szintén 
hozzátehessem a saját elképzeléseimet, 
és ez fordítva is így működik. Lehet, hogy 
megváltoztatunk pár dolgot egymás 
ötletein, hozzáadunk vagy kiveszünk 
belőle valamit. Ez egy teljesen jól működő 
forma, akár egy tökéletes szimbiózisnak 
is lehetne nevezni azt a kapcsolatot, ami 
közöttünk van.”

Bár nagyon régóta dolgozol már 
a zenekarral, hivatalosan mégis 
csak a 2020-as volt az első olyan 
album, ahol valóban tagként sze-
repeltél. Fontos volt számodra ez 
a titulus?

„Nos, ha jól számolom, húsz éve dol-
gozom a Puscifernek, vagyis az egészen 
korai időszakot leszámítva mindig is ott 
voltam a zenekar életében. A Money Shot 
albumnál már tagként voltam jelen, bár 

én is láttam olyan biográfiákat, misze-
rint az Existential Reckoning albummal 
lettem teljes jogú tag. Nem volt ennek 
különösebb története, Maynardék egysze-
rűen csak eldöntötték, hogy tagja vagyok 
a zenekarnak, mivel nagyon sok dal írá-
sában is részt vettem, nemcsak a stúdió-
munkákban és a koncerteken. A Puscifer 

egy alkotó közösség, aminek mi 
hárman vagyunk az állandó 

központi szereplői. Maynard, 
Mat és én. Mi hárman írjuk 

a dalokat, illetve teremt-
jük elő a fő hangzást, 
a többiek pedig cserélőd-
nek körülöttünk.”

Azokat a véleményeket 
hogyan kezeled, ame-

lyek a Toolhoz hasonlítják 
a Puscifert?

„Nem figyelek ezekre, egyáltalán nem 
foglalkozom velük.” (nevet)

Az utóbbi időben a Tool újra aktívvá 
vált, ami nyilván Maynard idejét is 
jobban lekötötte. Mit csinálsz akkor, 
amikor Maynard elfoglaltságai mi-
att a Puscifer pihenőpályán van?

„Hmm, ez jó kérdés. A két zenekar 
mindig is párhuzamosan futott, nemcsak 
az utóbbi években volt így. Maynard 
nagyon sok mindennel foglalkozik, a Tool 
és a Puscifer mellett ott van neki még az 
A Perfect Circle is, illetve egyéb művészeti 
projektjei is vannak. Minden év úgy indul, 
hogy elküldi az éves programtervét, s 
abból látjuk, hogy mikor mire ér rá. Így 
aztán nem kényszerülünk pihenőpályára, 
mindig csinálunk valamit a Pusciferrel. 
Amikor Maynard turnén van a Toollal, 
akkor mi az új dalokkal foglalkozunk. Nem 
kell különösebben várnunk a Toolra, csi-
náljuk azt, ami a saját feladatunk.”

Újabb szólólemezt nem tervezel?
„De, igen, és nagyon köszönöm, hogy 

erre rákérdeztél. Éppen stúdióban vagyok, 
ezen a héten dalokat írok, de az albumot 
majd csak azután tudom befejezni, ha 
a Puscifer-turné véget ér. Nagyon izgatott 
vagyok miatta, de még eléggé az elején 
járok, így sajnos semmi konkrétumot nem 
tudok mondani vele kapcsolatban. Ha 
majd elkészülök vele, és már kiadásra vár 
az album, akkor szívesen beszélgetnék 
veled arról is.” (nevet)

Ha már szóba hoztad a Puscifer 
turnéját, szomorúan kell megállapí-
tanom, hogy Európában csak ritkán 
adtok koncertet, s még Angliában 
sem túl gyakran léptek színpadra. 
Arra látsz bármi esélyt, hogy egy-
szer Magyarországra is eljussatok?”

„Nagyon remélem, hogy egyszer ez 
is megvalósul majd. Nagyon szívesen 
megnézném Magyarországot, mert sokan 
mondják, hogy nagyon szép ország.” v
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A
januárban megjelenő lemezetek 
a gyors tempójú dalaival iszonyat 
erővel zúdul a hallgatóra. Avass be, 

hogyan készült.
„A legutóbbi albumunk, az On Chains Of Doom 

után minden tekintetben szerettük volna maga-
sabbra tenni a lécet. Még gonoszabbak, még gyor-
sabbak és még agresszívebbek akartunk lenni, mint 
korábban. Sok időt szántunk a dalok megírására, 
mivel a legapróbb részletekig ki akartuk dolgozni 
mindet. A dalokat az Iguana Studióban vettük fel, 
Christoph Brandes közreműködésével, valamint 
a keverésnél és a maszterelésnél szintén volt 
segítségünk. A dalokat a svéd Ronnie Björnström 
csiszolta végső formájukra. Nagyon elégedettek 
vagyunk a kész albummal. A munkálatok időszaka 
nagyon fárasztó, ugyanakkor izgalmas is volt szá-
munkra. Úgy gondoljuk, a végeredmény önmagáért 
beszél.”

Tavaly már bemutattatok egy előzetes dalt. 
Mi szolgáltatta a The Art of Torture témá-
ját?

„A dal témájához az ihlet abból a kíváncsiságból 
fakadt, hogy vajon az embereket mi késztette arra, 
hogy olyan eszközöket, módszereket találjanak 
ki, amelyekkel másoknak szenvedést okozhatnak. 
Félelmetesen lenyűgöző, milyen leleményesek tud-
nak lenni egyesek, ha arról van szó, hogy másoknak 
ártsanak. Úgy gondolom, ez a jelen korunkra is igaz, 
ha jól megnézzük, mi történik a világban.”

AZ ŐRÜLET HEGYEIN IS TÚL
A thrash/death metal színtéren két 

évtizede jelen lévő svájci Total Annihilation 
zenekar a napokban hozta ki legújabb 

lemezét, a Mountains of Madnesst. 
Az albummal kapcsolatban Daniel Altwegg 

énekesnek tehettük fel a kérdéseinket.
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A dalszövegeitek témája mindig fontos 
kérdéseket feszeget. Milyen témák kerültek 
terítékre a mostani lemez dalainál?

„Minden olyan elutasítása, ami valakit vagy valamit 
megpróbál elnyomni. A vallás napjaink egyik leg-
nagyobb fenyegetése. A hit nevében rengeteg rossz 
dolgot magyaráztak és magyaráznak meg, vagy baga-
tellizálnak. Sokkal egyszerűbb azt mondani: »Az én 
Istenem erre utasított«, mint önállóan gondolkodni 
és józanul cselekedni. Véleményem szerint a vallásos 
emberek így nagyon könnyen elsiklanak a súlyos dol-
gok felett, vagy akár meg is védik azokat azzal, hogy 
»hiszen ez Isten akarata«.

Az albumon azonban olyan szövegek is helyet 
kaptak, amelyek a belső démonokról szól-
nak, amelyekkel sok ember nap mint nap 
küzd. Az ismeretlen és a sötétség, amely 
mélyen legbelül rejtőzhet, pusztító 
hatással lehet az életre.”

A Mountains of Madness 
(Az őrület hegyei) H. P. Love-
craft egyik kisregényének címe.  
A borító is ennek alapján készült? 
Ki készítette?

„A borítót Bruno Gonzalez készítette, ahogy 
annak idején a 2023-as Raging Death című kisleme-
zünk borítóját is. És igen, a kép Lovecraft írása nyo-
mán készült. Az egész sztorit áthatja valami misztikus 
és fenyegető hangulat. A regényben szereplő expedí-
ció történetére rányomja a bélyegét a bizonytalanság, 
a sötétség és a tisztánlátás utáni vágy. Úgy gondoltuk, 
hogy mindezt jó lenne megjeleníteni a borítónkon, és 
szerintünk remekül sikerült is.”

Mennyire szól a címadó dal a valóságról vagy 
a képzeletről?

„A címet kétféleképpen is lehet értelmezni. Egy-
részt – és nagyrészt – H. P. Lovecraft kisregényének 
történetére utal, másrészt viszont a mindennapok 
során felhalmozódó, már hegyeket alkotó őrületre. 
Az ember újra és újra próbál feljutni a csúcsra, hogy 
átlássa a helyzetet, de gyakran kudarcot vall amiatt, 
mert újabb akadályokat gördítenek elé. Az emberiség 
mindig is a tudásra és a tisztánlátásra törekedett. 
A sötétségben azonban gyakran rejtőzik valami baljós 
vagy gonosz, részben ezért sem kellene talán mindent 
felkutatni és felfedezni. Annak lehetősége hatott rám 
inspirációként szövegírás közben, hogy tükröt tartha-
tok a mai társadalom számára.”

A legutóbbi klipes dalotok, a Beneath The 
Cross mondanivalója keményen bírálja a ke-
resztény vallást. Azt gondolhatná az ember, 
hogy aki templomba jár, az csak jó lehet; aki 
keresztet visel a nyakában, az nélkülöz min-
den negatívumot. Mit gondolsz erről?

„Gyakran valójában éppen azok az emberek rom-
lottak és gonoszak, akik annyira vallásosnak mutatják 
magukat. Bár a dal témája kifejezetten a keresztény-
séggel foglalkozik, a halál utáni élet vágyának vagy 
lehetőségének gondolata számos más vallásban is 
megtalálható. Ennek azonban mindig az a feltétele, 

hogy az ember a vallás előírásai szerint éljen és csele-
kedjen. Aki nem így tesz, azt örök kárhozat fenyegeti.

A vallás mindig is arra szolgált, hogy irányítsa és 
engedelmességre bírja az embereket. Elkeserítő, hogy 
még manapság is milyen sokan keresnek menedéket 
benne pusztán azért, hogy aztán mentséget találjanak 
a saját tetteikre.” 

Szerinted melyik a rosszabb: a magány vagy 
a hamis közösség?

„Ez egy nagyon érdekes kérdés. Ezen így még 
sosem gondolkodtam. Úgy gondolom, ha valaki elég 
erős, akkor az egyedüllét önmagában kevésbé rossz. 
Egy közösségben viszont fennáll a veszélye, hogy kül-

ső hatások miatt az ember elbizonytalanodik, 
megkérdőjelezi a tetteit és a döntéseit, 

vagy akár egy egészségtelen szemlélet-
mód felé tart.”

A zenekari dolgokhoz visszatér-
ve, 2025-ben tagcsere is történt 
nálatok. Mi vezetett ehhez a lé-

péshez?
„Sajnos adódnak néha olyan váratlan 

helyzetek az életben, amelyek miatt valami 
már nem folytatható tovább, akármennyire is 

szeretnénk. Emellett egészségügyi és személyes 
okok is közrejátszottak abban, hogy a basszus
gitárosunk és a gitárosunk úgy döntött, kilép a Total 
Annihilationből. Nagyon hálásak vagyunk nekik az 
együtt töltött időért és a közös munkáért. Csak a leg-
jobbakat kívánjuk nekik a jövőben.”

Mit terveztek az idei évre?
„Most új tagokat keresünk a zenekarba, a dalok 

betanulása után pedig elsősorban a koncertezésre 
fogunk koncentrálni. Szeretnénk bemutatni az új 
albumot, és minél több koncerten és fesztiválon fel-
lépni. 2026-ban ünnepeljük a zenekar fennállásának 
huszadik évfordulóját, amivel kapcsolatban külön-
leges jubileumi show is tervben van. Érdemes lesz 
várni!

Köszönjük szépen az interjút és az érdeklődést az 
új albumunk iránt! Reméljük, hamarosan eljutunk 
Magyarországra is egy koncert erejéig!” v

„�A sötétségben gyakran rejtőzik valami baljós vagy 
gonosz, részben ezért sem kellene talán mindent 
felkutatni és felfedezni.”
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T
öbb évtizedes hagyomány a decemberi, 
évzáró budapesti Pokolgép-koncertek 
megrendezése, azonban mindezidáig 

erre minden esetben egy-egy estén került 
sor. Honnan jött a gondolat, hogy most két, 
programját tekintve markánsan különböző 
koncertet tartsatok, az eredeti tervek sze-
rint december 30-án és 31-én?

„Egyszerűen bőven van már annyi dal a zenekar 
tarsolyában, hogy most megpróbálkozzunk egy 
ilyen korszakos felosztású, kétestés eseménnyel is. 
Ugye a mai alkalommal az 1990-ig tartó időszak 
lesz a középpontban, az első négy album dalaira 
koncentrálva, míg a második koncert – ami végül 
február 28-án lesz megtartva – az 1991-től, tehát 
az Adj új erőt! lemeztől kezdődő és a mai napig 
tartó időszakra fókuszál majd. A két koncert előbb 
említett korszakolásával kapcsolatban viszont még 
annyit hadd jegyezzek meg, hogy egy kis időbeli 
átfedés mégiscsak lesz, hiszen például ma este 
is eljátszunk azért néhány későbbi dalt, például 
egyet a legutóbbi lemezünkről – ez azonban inkább 
csak jelzésszerű dolog, az időbeli felosztás a nóták 
túlnyomó része esetében valóban az lesz, amit az 
előbb mondtam.”

A magam részéről nagyon örülök, hogy kü-
lön estét szenteltek a kilencvenes és kétez-
res évek dalainak – én nagyon szeretem ezt 
a későbbi korszakot is, arról nem is beszél-
ve, hogy ez eleve egy jóval hosszabb és több 
nagylemezt termő korszaka a Pokolgépnek, 
mint a nyolcvanas évek korai érája volt.

„Igen, sokan vannak ezzel így, szerencsére elég 
népes tábora van a későbbi időszaknak is. Én 
magam is éppen úgy szeretem ezeket, mint a régi 
dalokat. Mindezek alapján azt gondolom, hogy az 
a február 28-i koncert is telt házas lesz majd, és 
remélhetőleg mindenki nagyon jól fogja érezni 
magát, aki eljön, mindenkit szeretettel várunk feb-
ruár 28-án is!”

Külföldi zenekaroknál az utóbbi években 
szokássá vált olyan tematikus koncerteket 
vagy turnékat lebonyolítani, ahol egy az 
egyben játsszák el bizonyos nagylemezek 
teljes anyagait, akár az eredeti dalsorren-
det is megtartva. Ti nem terveztek esetleg 
ilyesmit, mondjuk valamelyik albumotok 
jubileuma kapcsán?

„Egyelőre nincs ilyen tervünk, mivel ezenkívül is 
nagyon sok ötlet merül fel a zenekarban évről évre, 
hogy mivel tegyük egyedibbé az aktuális évzáró 
koncertjeinket. Például adósak vagyunk még a már 
eddig elkészült vagy készülőben lévő dalok kiadá-
sával is, amit nyilván majd élőben is szeretnénk 
bemutatni.”

Ricsivel jómagam a 2024-es alsóörsi koncer-
ten láttam először a Pokolgépet, nem sokkal 
a csatlakozása után, legutóbb pedig a közel
múltban Székesfehérváron, ahol a Lord 
társaságában játszottatok. A hangja engem 
elsőre meggyőzött, teljesen magabiztos 
a színpadon, ügyesen vezényeli le a koncer-
teket.

„Úgy érezzük és gondoljuk, hogy szakmailag is, 
emberileg is közénk való. Mi is nagyon jó front-
embernek tartjuk, teljesen megegyezik Ricsi és 
a zenekar tagjainak gondolatisága, amit a konferá-

KORSZAKOS KONCERTEK
December 30-án a Barba Negrában került 

sor a Pokolgép szokásos évzáró koncertjére, 
melynek koncepciója most némiképpen eltért 
az évtizedek óta hagyományosnak mondható 
recepttől. A délutáni beállás után erről, illetve 

a zenekar körüli frissebb hírekről és a közeljövő 
terveiről is szó esett a gitáros-zenekarvezető 

Kukovecz Gáborral folytatott beszélgetés során.
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lásaiban is hallhattál. Semmi nincs előre a szájába 
rágva egyébként, ezért is érdekes hallgatni, ahogy 
a maga több generációval fiatalabb fejével értelmezi 
a dalok mondanivalóját, hiszen – többek között – 
ezért jött létre ez a dupla koncert is.”

Valami Ricsivel készült élő anyag – koncert-
lemez, esetleg DVD – megjelentetését nem 
tervezitek a közeljövőben?

„Ezt a következő beszélgetésünk alkalmával 
elmeséljük majd!”

Jelen pillanatban mit lehet tudni a követke-
ző soralbumról? Illetve régóta szó van egy 
verses feldolgozáslemez megjelenéséről is.

„A verses lemezt fogjuk kihozni először, ehhez 
már nagyon régen összeállt az anyag. Lesznek 
olyan költemények is, amiket korábban még nem 
dolgoztunk fel és részben olyan feldolgozás
szerzemény is van szó, amiket a Pokolgép koráb-
ban már elkészített – így lesz majd egész ez 
a verses, feldolgozásos új stúdióanyag. Kiadónk, 
a Grund Records javaslatára, LP-, CD- és kazetta-
formában. A következő soralbum pedig ezt követő-
en kerül majd terítékre.”

2006-ban egy jól sikerült akusztikus, rész-
ben klasszikus hangszerelésű anyagotok is 
megjelent, Oblatio címmel. Ennek várható 
esetleg egy hasonló koncepciójú folytatása 
valamikor?

„Nem lenne rossz, a magam részéről szívesen 
megcsinálnám, de egyelőre a fent említett terveket 
teljesítjük.”

A Pokolgép mellett a zene az életedben más 
formában is jelen van, hiszen civilben ének-
zene szakos tanárként tevékenykedsz…

„Igen, így van. Nagyon szép hivatásnak tartom és 
nagyon élvezem.”

Most, az év utolsó előtti napján adja magát 
a kérdés: mit sikerült megvalósítani mind-
abból, amit tavaly ilyenkor célként tűztél ki 
2025-öt illetően?

„Gyakorlatilag mindent. Kiemelném, hogy bár-
hová megyünk koncertezni, mindenhol szívesen 
és nagy szeretettel fogad minket a PokolNép és 
a szervezők is. Ezúton is köszönet mindenkinek 
mindenért!”

Gondolom, a 2026-os Pokolgép-menetrend 
is szépen alakul.

„Mondhatjuk, igen. Szerencsére fesztiválokra, 
motoros találkozókra, városi vagy falunapokra 
éppen úgy hívnak minket, mint ahogy önálló, saját 
koncerteket is tudunk szervezni, nem panaszkod-
hatunk. Hála Istennek, a Pokolgép zenekar nagyon 
jól egyben van, nemcsak zeneileg, de emberi 
tekintetben is. Pinyővel idestova 30 éve húzzuk 
már együtt, Zalán is 15 éve van velünk, Márk pedig 
ugyancsak tíz év fölött jár. Ricsi ugyan csak 2024 
óta tag, de kiválóan beilleszkedett, jól érzi magát 
velünk. Nagyon egy irányba húzunk, és nem is aka-
runk mást vagy máshogyan játszani.” v

„�A zenekar nagyon jól egyben van, nem 
csak zeneileg, de emberi tekintetben is.”
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A
Der Brauch című új albumotok 
a hónap végén jelenik meg. 
Az előzetest hallgatva megle-

hetősen változatosak a dalok, sőt 
egy-egy számon belül is eljuttok 
a melankolikus nyugalomtól az 
őrületig. Az összkép meglehetősen 
egyedi. Zeneileg ti hová sorolnátok 
magatokat? Kinek ajánljátok a ze-
néteket?

„Hát igen, itt kezdődnek a problémák. 
(nevet) A korábbi albumokról még azt 
mondtam volna, hogy összességében 
valahogy még metal volt, de ezt erről az 
albumról már nem igazán lehet állítani. 
Ahhoz, hogy valaki élvezhesse a zenénket, 
mindenképpen nyitottabbnak kell lennie 
a keményebb hangzásokra is, de ez nem 
egy tipikus, végig zúzós album. Talán 
azoknak jön be és ajánljuk a zenénket, 
akik szeretik a progresszív rockot. Már ha 
van ilyen, hogy bárkit is zenehallgatásra 
kellene buzdítani.” (nevet) 

Mikor kezdtetek dolgozni az új 
lemezen? Hogyan zajlott és mennyi 
időt vett igénybe a lemez megírása? 
Nálatok folyamatos a dalszerzés?

„Nem folyamatos a dalszerzés, nálunk 
ez egyértelműen ciklusokban működik. 
Éppen az album promóciójának és a tur-
né előkészítésének fázisában vagyunk, 
így jelenleg nem foglalkozom dalírással. 
Hamarosan talán ismét nekiláthatok. 
A Der Brauch album dalai 2024 szep
temberétől 2025 februárjáig készültek. 

Csak az utolsó szám munkálatai tartottak 
egy kicsit tovább, mert tavasszal volt egy 
újabb turnénk.”

Az összetett zene mellé ismét egy-
szavas, tömör dalcímek társulnak. 
Szándékos ez a kontraszt? Mi adja 
az album dalainak témáját? Van 
közös koncepció? Mi az a szokás/
hagyomány, amire a lemezcímmel 
és a fotókon is utaltok?

„A korábbi albumoktól eltérően a mos-
tani album dalcímei olyan német szavak, 
amelyek jelentése alapján a legtöbb hall-
gatónk számára azonnal érthetővé válik, 
miről szól a dal. Az előző hat 
albumon játszottunk a dal-
címekkel: sok cím afféle 
rejtvény volt, a hallgatónak 
kellett kibogoznia a kap-
csolatot a dal és a cím 
között. Most ahhoz volt 
kedvem, hogy letisztul-
tabban fogalmazzak, és ezt 
a ’Der Brauch’ koncepció
jához is illőnek éreztem. 
Az albumhoz kapcsolódó promó-
ciós fotókon vizuálisan is egy régi, vagy 
ha úgy tetszik, ’német’ szokás elevenedik 
meg. És ezek a fogalmak a hozzájuk tarto-
zó névelőkkel egyszerűen így passzolnak 
jól.

Az album címe úgy is értelmezhető, 
hogy arról a szokásról szól, amelyet 
mi magunk alakítottunk ki a zenekar 
immár tizennyolc éves fennállása alatt. 

A szokások és hagyományok egyrészt 
kapaszkodók lehetnek az életünkben, 
másrészt viszont azt is okozhatják, hogy 
azért ismétlünk dolgokat, mert nem 
ismerünk mást, vagy mert »mindig is így 
csináltuk« – a zenekar esetében legalábbis 
már nagyon régóta így csináljuk. Ezt a kér-
dést tettük fel magunknak a zenekarral 
közösen az alkotói folyamat elején: »Miért 
csináljuk egyáltalán ezt még mindig?«

Érdekes szimbolikája van a borító-
képnek. A fejábrázolás egyébként is 
visszatérő elem a borítóitokon. Ez 
mennyire kapcsolódik szorosan az 
albumhoz vagy egy dalhoz?

„Igen, én is látom, valóban érdekes. 
A borítót egy San Franciscó-i művész, 
Alejandro Chavetta készítette. Igazából 
nem adtunk neki semmilyen konkrét uta-
sítást ezzel kapcsolatban, csak elküldtük 
neki, hogy miről szól egy-egy dal, és ezek 
alapján valósította meg a saját ötletét. 
Így én csak a saját értelmezésemmel 
szolgálhatok: számomra a borító az előző 
albumunkon, az Urianon szereplő lény és 
a Holon: Anemnesis albumunkon látható 
nő tökéletes keveréke. Szerintem nagyon 
találó lett. Úgy gondolom, az új lemezünk 
hangzása olyan, mintha visszatértünk 
volna a Holon: Anemnesis albumhoz, 
amikor még választhattunk, milyen más 
zenei irányba kanyarodunk, mielőtt bele-
vágtunk ebbe a matematikai/technológiai 
vonalba.”

A zenekar sok évvel ezelőtt alakult, 
de a nevetek még mindig nagyon 
szokatlan. Kapcsolódik a természet-
hez (szarvas), vagy inkább Rahel 
Hirschhez? Miért pont ezt a nevet 
választottátok?

„Ha akkor tudtam volna, hogy a névre 
ennyi évvel később még mindig ilyen 
sokszor rákérdeznek, talán valami job-
bat találtunk volna ki. (nevet) A név az 
akkori dobosunk spontán ötlete volt. 
Az viszont már a kezdettől fogva tetszett 

mindannyiunknak, hogy a név egy kicsit 
félrevezeti az embert – ahogy te 

is mondtad, a szarvasra mint 
állatra asszociál –, miközben 

valójában egy orvosi jelen-
ségre utal.”

Mik a terveitek turné-
zás, koncertek terén 

az idei évben? Két éve 
már jártatok Budapes-

ten, várható, hogy hama-
rosan visszatértek?

„Ó, az valóban szuper lenne! Szép 
emlékeim vannak az Analog Music Hall-
ban adott koncertről. A Caligula’s Horse 
előtt játszottunk. Egyelőre csak egy 
nagyobb németországi turnét terveztünk 
be, aztán meglátjuk, hogyan alakulnak 
a dolgok. De nem adjuk fel a reményt, 
hogy az albumot Németországon kívül is 
bemutassuk majd élőben!” v

SZOKÁSOK ÁRNYÉKÁBAN
A Hannoverből indult trió zenéjét nemcsak hallgatni 
kell, hanem átélni is: egyszerre rituális és szélsőséges. 
Az új Der Brauch című albumukkal kapcsolatban 
Nils Wittrock énekes-gitárost faggattuk ki.
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N
emrégiben fejeztetek be egy rövid Eu-
rópa-turnét, amivel már az új albumot 
népszerűsítettétek. Hogy sikerült a kör-

út, milyen volt a koncertek látogatottsága és 
a közönség reakciói?

„Őszintén szólva ez volt az egyik legjobb turnénk, 
amit valaha csináltunk. Minden koncert nagyszerűen 
sikerült! Azt hiszem, nagyrészt mindenkinek tetszett 
is a műsor, amit összeállítottunk és játszottunk. Per-
sze mindig vannak olyan keményvonalas rajongók, 
akik több különleges, ritka nótát akarnak, de egy 
bizonyos szinten túl ez azt jelentené, hogy azokból 
a dalokból kellene többet kihagyni, amiket pedig 
kötelezően el kell nyomnunk.”

Előző teljes albumotok, a Vampiro 2016-ban, 
tehát kilenc évvel az új korong előtt jelent 
meg, ami még a covid ismeretében is meg-
lehetősen hosszú idő. Mi volt az oka ennek 
a hosszú kihagyásnak két nagylemez között?

„Már egy ideje készen álltunk a felvételek megkez-
désére, de olyan problémák adódtak a kiadóval, ame-
lyek rajtunk kívül álló okokból fakadtak, és amikre 
nem volt ráhatásunk. Így aztán minden folyamatosan 
csak halasztódott. Mondjuk egyébként sem igazán az 
a zenekar vagyunk, amelyik sorban, lendületből adja 
ki az albumokat, egyiket a másik után. De ugyanakkor 
persze igazad van, ez most tényleg egy elég hosszú 
szünet volt.”

2021-ben Clad In Black címmel egy három 
saját dalt és három feldolgozást rejtő EP-
tek jött ki, amihez második lemez gyanánt 
a teljes Vampiro album lett hozzácsapva. Gon-
dolom, ez a kiadvány inkább kiadói döntés 
eredménye lehetett.

„Részben igen, de rajtunk is múlott a dolog. Tudod, 
mindenképpen szerettünk volna kiadni valamit, mert 
ahogy említetted, akkortájt már jó ideje nem voltunk 
szem előtt. Mivel a Vampiro sajnos a megjelenése 
kapcsán nem igazán kapta meg a megérdemelt figyel-
met és terjesztést, így a Massacre újból felvette ez 
ügyben a fonalat, és úgy döntöttek, hogy hozzácsap-
ják a lemezanyagot az EP-hez, adva ezzel neki még 
egy esélyt.”

A jelenlegi felállás viszonylag régóta sta-
bilnak mondható, egyedül a másik gitáros 
posztján történt változás, 2024-ben Alan 
DeLeon Jr. érkezett erre a pozícióra. Vele hogy 
kerültetek kapcsolatba, illetve mit lehet tudni 
elődje, Andrew Atwood távozásának okairól?

„Sajnos az életben a dolgok időnként megváltoz-
nak, és Andrew már nem volt boldog a zenekarral. 
Nem jött ki jól Jamesszel (J. Rivera énekes), ez volt 
az egyik fő oka a távozásának. Pedig szeretjük And-
rew-t, és fájt átélni, hogy tízévnyi zenekari tagság 
után elment tőlünk, de igazság szerint ez a zenekar és 
Andrew érdekeit is szolgálta. A változás feldolgozása SZ
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EGY ÖRDÖGI ÁLARCOSBÁL
A texasi Helstar egy igazi kultikus underground power metal legenda, akik 

kilencévnyi szünet után jelentkeztek újra teljes nagylemezzel a remekül 
sikerült The Devil’s Masquerade képében. A négy és fél évtizeddel 
ezelőtt alakult zenekar részéről az alapító gitárost, Larry Barragánt 
sikerült kifaggatni a közelmúlt aktuális fejleményeiről, amik mellett 

természetesen régebbi, sőt egészen korai történések is szóba kerültek.
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mindig nehéz… Ami pedig Alant illeti, nos, őt már 
nagyon régóta ismerjük. És évek óta barátok vagyunk 
az édesapjával, az idősebb Alannel is. Amikor meg-
üresedett a pozíció, Alan egyszerűen megkereste 
Jamest egy meghallgatás ügyében, így indult a közös 
történetünk. Szerencsére már a legelejétől fogva jól 
kijövünk egymással.”

Viszonylag későn érkezőként Alan mennyire 
folyt bele a dalszerzésbe, a gitártémák kiala-
kításába?

„Gyakorlatilag semennyire, minekutána már az 
összes dal lényegi része rögzítésre került, mire ő 
csatlakozott. Néhány szólót tett csak hozzá a végered-
ményhez. Most ez így alakult, ám ebben nyilvánvaló-
an változás lesz, amikor majd elkezdjük írni a követ-
kező nagylemez dalait.”

Az új album szerzeményeit mikor kezdtétek el 
megírni, milyen hosszú ideig tartott a dal-
szerzés folyamata?

„Gyakorlatilag a Clad In Black EP megjelenése óta 
folyamatosan dolgoztunk az új szerzeményeken. 
Nálunk általában nincsenek kőbe vésett határidők 
arra vonatkozóan, hogy mikorra kellene befejeznünk 
a dalszerzést – addig írunk, amíg úgy nem érezzük, 
hogy kompletten elkészült egy albumra való friss 
muzsika. A jelenlegi esetet illetően azt tudom monda-
ni, hogy amikor Andrew kilépett a zenekarból, akkor 
ez éppen az új nóták írása közben történt – és hát volt 
néhány megírt dala, amiket így végül nem használ-
tunk fel, mivel azok az övéi voltak, ő pedig már nem 
volt a zenekarban. Egyszerűen nem lett volna helyes 
olyan számokat felvennünk, amik tőle jöttek, hozzá 
kötődtek, és amikkel talán más tervei voltak. Sze-
rencsére aztán hamar kiderült, hogy végső soron én 
magam is eleget írtam ahhoz, hogy gond nélkül befe-
jezhessük és kikerekíthessük a lemezanyagot.”

A felvételi munkálatok jó része most is 
a texasi Hombre Malo Stúdióban zajlott, ahol 
korábban is többször dolgoztatok már. Jól 
gondolom, hogy ez lényegében a zenekar saját 
stúdiója?

„Ez konkrétan az én saját stúdióm, amit itt a házam 
mellett rendeztem be. Egyébként dolgoztam már itt 
jó néhány más zenekarral is az évek során, rögzítet-
tem velük a zenéiket, keverési feladatokat végeztem 
nekik, és hasonlók. Meglehetősen kényelmes így itt-
honi terepen, a saját stúdiómban dolgozni.”

Az új dalokkal érzésem szerint egy kicsit vis�-
szakanyarodtatok a klasszikus éra dallamo-
sabb világához, ezúttal kevesebb az extrém, 
thrashes elem, mint néhány korábbi lemeze-
teken. Sőt, maga az album is rövidebb, kom-
paktabb lett a maga 38 percével. Eredetileg 
is ez volt a szándékotok, amikor nekiálltatok 
a dalszerzésnek, vagy szimplán csak magától 
alakult így a dolog?

„Bárcsak azt mondhatnám, hogy volt egy ilyen 
konkrétan végiggondolt tervünk, ami mentén dolgoz-

tunk – de az igazat megvallva mi általában nem ülünk 
le és beszéljük meg előre, hogy milyen megközelítés-
sel fogunk nekiállni az adott új album megírásának. 
Egyszerűen csak dolgozunk, és hagyjuk, hogy a dol-
gok úgy alakuljanak menet közben, ahogy akarnak, 
a maguk spontán módján.”

Az egyik kedvencem a lemezről a Carcass For 
A King, aminek egyrészt a sejtelmes-fojtogató 
hangulata is nagyon tetszik, másrészt pedig 
James olyan mély fekvésekben énekel benne, 
ami korábban nem volt jellemző rá…

„Ez a nóta hamar a rajongók igazi kedvence lett! 
A zenéjét egyébként Garrick (G. Smith), a basszus
gitárosunk szerezte, a dalszöveg pedig még Andrew 
műve, aki volt olyan nagylelkű, hogy megengedte, 
hogy felhasználhassuk azt.”

Nem tudom, mit gondolsz a dologról, de az 
instrumentális Suerta De Muleta hallatán 
nekem elsőre az Iron Maiden 1984-es Losfer 
Words dala jutott eszembe, tempójában és 
hangulatában azzal érzek némi rokonságot.

„Nos, a dolog háttere egészen más, ugyanis ezt 
a szerzeményt valójában Picasso azonos című fest-
ménye inspirálta. Egyszerűen megpróbáltam zenébe 
öntve megfogalmazni, hogy milyen érzéseket, hangu-
latokat kelt bennem, amikor meglátom ezt a nagysze-
rű képet.”

A Helstar talán eddig legnagyobb szabású 
szerzeménye a lemezt záró I Am The Way, 
ami már szinte amolyan mini horror metal 
musical, olyan vendégekkel a mikrofonnál, 
mint például Rob Lowe (Solitude Aeturnus, 
ex-Candlemass, ex-Grief Collector) vagy Jason 
McMaster (Watchtower, Dangerous Toys, 
Ignitor, stb.). Kinek az ötlete volt, hogy ven-
dégeket is hívjatok ehhez a dalhoz? Könnyű 
volt rábeszélni őket a kooperációra?

„Jamesnek jutott eszébe a dolog, hogy minden 
versszakot más énekessel vegyünk fel. Az egyetlen 
kikötése az volt, hogy csak texasi énekeseket akart 
meghívni a vendégszerepléshez. Szerencsére nem 
igazán kellett senkit sokáig győzködnünk a dologról, 
mindenki hamar rábólintott a részvételre. 

Nézd, igazság szerint ezek a srácok mind a baráta-
ink, néhányukkal közülük már a nyolcvanas évek óta 
jóban vagyunk. A magam részéről rendkívül büszke 
vagyok arra, hogy ez a dal így, ebben a formában 
készülhetett el és kerülhetett a lemezre.”

Élő kiadvánnyal meglehetősen régen je-
lentkeztetek – van tervben mostanában egy 
koncertalbum vagy egy élő DVD/Blu-ray 
megjelentetése?

„Jelenleg nem tervezzük a dolgot. De ha majd eljön 
az ideje, mindenképpen szeretném, ha valahol Euró-
pában kerülne sor a nyersanyag felvételére.”

Az egyetlen Helstar-album, amin nem játszot-
tál, az 1995-ös Multiples Of Black volt, ami-
nek sajnos a hangzása elég gyenge lett. Nem 
tervezitek esetleg egy újravett verzió kiadását 
valamikor? Maga a zeneanyag megérdemelne 
szerintem még egy lehetőséget.

„Őszintén szólva sosem jutott még eszembe ez 
a dolog. Persze soha ne mondd, hogy soha, de sze-
mély szerint engem különösebben nem mozgat ez 
a lehetőség.”

„�Egyszerűen csak dolgozunk, és hagy-
juk, hogy a dolgok úgy alakuljanak 
menet közben, ahogy akarnak,  
a maguk spontán módján.”
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A Helstar inaktivitásának idején, a ’90-es 
évek végén és a 2000-es évek elején James 
két zenekarral – Distant Thunder és Destiny’s 
End – is készített albumokat, amiken többé-
kevésbé a Helstar zenei világát vitte tovább. 
Ezeket hallottad, illetve ismered?

„Hogyne, persze! Például imádom a Destiny’s End 
cuccait, azok nagyon jól sikerült anyagok. A Distant 
Thundert pedig még élőben is volt szerencsém meg-
nézni. De James ezeken kívül is jó néhány nagyszerű 
albumon működött közre, a Vicious Rumorsszal, 
a Seven Witchesszel is fenomenális lemezeket készí-
tett.”

Jamesszel közösen van egy érdekes projekte-
tek, a James Rivera’s Metal Wave, amivel régi 
pop- és dark/new wave-előadók feldolgozása-
it játsszátok.

„Ez még egy covid-időszak alatti, régebbi törté-
net igazából. Jó móka volt megcsinálni, de valahogy 
mégiscsak elhalt a dolog egy idő után. Mindenki más 
projektekkel volt elfoglalva, így aztán hosszabb távon 
végül sehová sem jutottunk az egésszel – de legalább 
jól elszórakoztunk vele egy darabig. Néhány koncer-
tet azért lenyomtunk, de ennyiben végül meg is állt 
a történet.”

A Helstar és a Metal Wave mellett egy Santa 
Oscuridad nevű formációnak is tagja vagy, 
ahol társaiddal spanyol nyelven játsszátok 
a metalt. Erről a zenekarról, és a megjelent 
kiadványokról mit érdemes tudni?

„Nos, a Santa Oscuridad valami olyasmi, amit 
nagyon szeretnék komolyabban is beindítani. Igazi 
egyenes vonalú, direkt metal és hard rock zenét ját-
szunk itt. Meglehetősen más világ ez, mint a Helstar, 
és nagyon fontos a számomra, hogy legyen is a dolog-
nak egyfajta saját identitása, markáns önálló hangzá-
sa. Egyébként három önerőből kiadott EP-nk jelent 
meg eddig. Nagyon szeretném, ha a zenekart le tud-
nám szerződtetni valahová, és a közeljövőben turnéz-
ni is tudnánk valamennyit. Főleg Spanyolországban 
és Dél-Amerikában, az ottani közönségben és piacban 
gondolkodunk.”

A Helstart 1981-ben alapítottad, majd egy 
évvel később csatlakozott hozzád James, aki-
vel a mai napig is a zenekar motorjai vagy-
tok. Vele hogyan találkoztál, és hogy tudtad 
meggyőzni arról, hogy érdemes lesz együtt 
muzsikálnotok?

„Láttam Jamest néhány korábbi zenekarában 
énekelni, mielőtt felkértem volna, hogy csatlakozzon 
a Helstarhoz. Mindig is szerettem a hangját és a szín-
padi megjelenését. Pontosan az van meg benne, amire 
egy jó bandának igazán szüksége van: egy olyan 
egyedi hang, amiről azonnal beazonosítható a zene-
kar. Sok nagyszerű énekes van a színtéren, de valljuk 
be, sokuk mégis olyan, mintha valaki mást próbálna 
meg imitálni. James hangja viszont pontosan úgy szól, 
mint James hangja – ez az orgánum egyértelműen az 
övé, senki másé. Nyomokban persze érződnek rajta 
a hatásai, de egyedi a hangszíne és a stílusa, és ez 
a legfontosabb.”

James a korai idők óta előszeretettel ír okkult 
és horror irányultságú dalszövegeket. Tudom, 
tőle kéne megkérdeznem, de te mit tudsz ar-
ról, honnan ered nála ez a vonzalom ezekhez 
az obskúrus témákhoz?

„James és én mindig is szerettük a horrorfilmeket, 
ez mindkettőnknél régi kattanás. Ami azt illeti, van is 
erről egy vicces közös sztorink: annak idején a kör-
nyéken, ahol felnőttünk, volt egy régi mozi, amiről 
utólag, már jóval később derítettük csak ki, hogy még 
gyerekkorunkban mindketten sokat megfordultunk 
ott – csak éppen akkor még nem ismertük egymást. 
Mind a ketten oda jártunk régi horrorfilmeket nézni.”

A magam részéről úgy gondolom, hogy ha vol-
na igazság a Földön, a Helstarnak a mostani-
nál jóval népszerűbbnek kellene lennie. Hogy 
ez nem így van, annak talán az időzítés is 
oka lehet valamennyire, hasonlóan mondjuk 
a Vicious Rumors vagy a Metal Church eseté-
hez. Amikor ti felbukkantatok, akkor az ame-
rikai színtér befutott, jól menő zenekarai
hoz képest túl kemény, míg a frissen felfutó 
thrash hullám képviselőihez képest viszont 
túl dallamosak voltatok – így aztán végül 
megmaradtatok underground formációnak. 
Ezzel mennyire értesz egyet?

„Nos, először is köszönöm a kedves szavakat! Azt 
hiszem, bizonyos mértékig igazad van. Az emberek 
mindig mindent be akarnak skatulyázni, én pedig ezt 
világéletemben elutasítottam. Mint zenekarnak, meg-
van a saját hangzásunk, és büszkén mondhatom, hogy 
minden kiadott albumunk egyedi a maga módján. 
Nem másoljuk le önismétlő módon azt, amit koráb-
ban egyszer már megcsináltunk. Ami pedig azt illeti, 
hogy nem nőttünk olyan nagyra, mint bizonyos más 
zenekarok… hát ez főleg időzítés és szerencse kérdé-
se, azt gondolom. Egyszerűen nem voltunk jó helyen 
a jó időben. Ennyi történt, így jártunk.” v
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Fájó, de igazságos lezá-
rás, vagy teljes nihil? 
Amikor már azt hin-

nénk, hogy minden pozíció 
a helyére került, a Stranger 
Things utolsó évada a Vol. 
2-vel és a fináléval tesz még 
néhány lépést lefelé a nyúl 
üregében. Apropó, nyúlüreg és 
Alice Csodaországban párhu-
zam! Jó megérzésem volt ez, 
az ötödik fejezet kábé negye-
dénél elő is kerül egy Alice 
in Wonderland plakát egy 
gyermekszoba falán. Figyelem: 
az alábbi írás érinti az évad 
fontos cselekményelemeit, 
vagy utalást tesz azokra, szó-
val óvatosan!

Míg az ötödik évad első 
fele még a pozíciókeresésről 
szólt – szálak összehúzása, irá-
nyítása, szerepek újraosztása, 
traumák óvatos bolygatása – 
a második fele nem tesz fel új 
kérdéseket, hanem a korábban 
feltetteket kezdi el komolyan 
venni. Amit eddig sejtettünk, 
itt válik végleg nyilvánvalóvá: 
ez a történet nem csak győze-
lemről, hanem veszteségről, 
nem csak megoldásról, hanem 
következményekről is szól. 
Nincs több előkészítés, nincs 
több nosztalgikus kifogás, 
a befejező epizódok pedig nem 
egy klasszikus finálét építe-
nek, hanem egy lassú, fájdal-
mas elengedést. És miközben 
a sorozat a végéhez közeledik, 
nekünk is szembe kell néz-
nünk azzal a kérdéssel, hogy 
vajon azt kaptuk-e a lezárástól, 
amit szerettünk volna, vagy 
azt, amire szükségünk volt? 
Nézzünk egy idővonalat!

ÁRAMÜTÉS – 
VISSZACSATLAKOZÁS

Ez az epizód nem látvány-
ban erős, hanem érzelmi 
repedésekben. Hawkins már 
nem helyszín, nem központ, 
hanem egy állapot: minden-
ki máshol van, ugyanakkor 

senki sincs biztonságban. 
Tizi karaktere itt válik végleg 
mássá, mint korábban: ereje 
visszatér, de már nem meg-
váltásként, hanem teherként. 
A sorozat először sugallja, 
hogy a képessége nem meg-
oldás. Nem a megoldás. Will 
szerepe is tovább tisztul: nem 
Vecna áldozata, hanem inkább 
ellenpontja. Ez fontos váltás, 
de talán kissé későn érkezik – 
viszont végre funkciót ad egy 
karakternek, akit évekig csak 
hordozóként használt. 

SZÖKÉS CAMAZOTZ­
BÓL – ELMÉBŐL KI, 
ELMÉBE BE

Ez az epizód a kapcsolatoké. 
Bár nem történik nagy ese-
mény, sok minden elmozdul. 
Max állapota végre tényleg 
morális kérdés: meddig érde-
mes reménykedni és mikor 
válik a remény önzéssé? Lucas 
karaktere itt kapja meg az 
évad egyik legérettebb ívét – 
tudatosan le van csupaszítva 
minden klasszikus hősnarratí-
váról, a sorozat finoman jelzi, 
hogy a hősiességnek ebben 
a helyzetben nincs funkciója: 
nem lehet tovább harcolni, 
nem lehet visszacsinálni. 
Hopper és Joyce kapcsolata 
stabil, viszont szándékosan 
érdektelen: mintha a mesélő 
tudná, hogy ezt a történetet 
már elmondta, nincs mit hoz-
zátenni. Ez nem hiba, inkább 
önreflexió. A kormányzati 
szál viszont itt kezd végleg 
kifulladni: bár valódi ellenfél, 
inkább csak zaj. Kicsit előre 
nézve: a finálé második har-
madában ez a zaj egyik pilla-
natról a másikra el is ül.

A HÍD – FELKÉSZÜLÉS 
A CSATÁRA

Ez a rész összehozza a szét-
szórt karaktereket a végső 
csata előtt és megmutatja 
Vecna végső tervének indu-

lását. Vecna ebben a részben 
a legerősebb. Nem mint 
szörny, hanem mint eszme és 
amit kínál, az nem pusztulás, 
hanem egy torz, de logikus 
világmagyarázat. Ez teszi 
veszélyessé. Tizi és Vecna pár-
huzama is itt válik nyilvánvaló-
vá: mindketten formálni akar-
ják a világot, de másképp, más 
áron. Az epizód feszültséget 
épít, de nem old fel semmit. 

FEJJEL FELFELÉ – 
EGYIKÜNK SEM FÉL

A Stranger Things mindig 
szeretett úgy tenni, mintha 
bárki meghalhatna. Nem sok-
kolásból, hanem szükségsze-
rűségből, hiszen… valakinek 
meg kell halnia. Azt hiszem, 
nagy titkot nem árulok el 
azzal, hogy főszereplőt nem 
veszítünk el a teljes sorozat 
alatt. A mellékszereplők halála 
üres és igazságtalan – de az 
„élménye“ ettől működik. Ez az 
epizód rövid időre leválasztja 
a sorozatot a „tinédzserka-
land” skatulyáról. Nincs diadal, 
nincs egyértelmű győzelem. 
Hawkins megmarad, de már 
nem ugyanaz. Semmi nem 
ugyanaz. A karakterek túlél-
nek, de nem „jutalomként” 
vagy eredményként, hanem 
következményként. A Stranger 
Things itt kimondja, hogy 
a történet nem a szörnyekről 
szólt, nem is a félelemről, 
hanem arról, mit tesz velünk 
a félelem, ha nem tanuljuk 
meg elengedni. Nincs klasszi-
kus lezárás. Nincs happy end.

A fináléval kapcsolatban 
a nézők többsége valami 
nagyot vár: egy epikus, dimen-
ziókat összefűző, érzelmileg 
letaglózó befejezést, helyette 
azonban kaptunk egy nem túl 
grandiózus csatát, egy csen-
des érzelmi végpontot és egy 
zárójelbe tett tragédiát. Nem 
minden kérdés kap választ, de 
minden karakter kap irányt, 

ami érettebb döntés, mint 
amit a sorozattól korábban 
megszoktunk. Az utolsó epi-
zódok történetében egyre 
világosabb, hogy az évad nem 
a világ megmentéséről szól. 
Arról szól, hogy a trauma 
hogyan formálja a felnőtté 
válást. A végjáték nem diadal-
mas, hanem életízű, keserédes. 
Őszinte döntés, még ha a vég-
játék utolsó harmada egy kissé 
bizarr fényelésű új, békés, 
boldog(?) világot is mutat, 
amibe csalódásként visszatér 
a tinisorozat-jelleg.

Ez az a pont, ahol a Stranger 
Things elenged minket. Nem 
tapsolva, nem könnyfakasztó 
záróképpel, csak csendben. 
Talán ez az egyetlen lezárás, 
amit ez a történet megen-
gedhetett magának. Nem lett 
belőle igazi mítosz, nem vált 
igazi legendává – megmaradt 
annak, ami mindig is volt: 
egy felnövéstörténet, amely 
irgalmatlan terhet rakott 
gyerekek vállára, de a végén 
legalább nem kéri rajtuk szá-
mon, hogy mit kezdtek ezzel 
a teherrel. A lezárás működik, 
tulajdonképpen akkor is, ha 
nem elégíti ki a nagy fináléra 
vágyó nézőt. Nem a történetet 
zárja le, hanem a gyerekkort. 
És amikor az üreg alján végre 
nincs több lefelé vezető lépcső, 
nem marad más, csak a felis-
merés: innen már felfelé vezet 
az út – de azt mindenkinek 
egyedül kell megtennie.

HOGYAN ENGEDJÜK EL 
A KARAKTEREKET? 

Mindenki felnő – ki így, ki 
úgy – és meghozza élete első 
felnőtt, felelős döntését, mely-
nek következményeként már 
nem csupán fél, hanem felelős-
nek is érzi magát. Ez a felnőtté 
válás egyik legkeményebb 
formája. Az identitások végre 
kialakulnak és nem tulajdon-
ságokra, funkciókra épülnek, 

F I L M K L U B

A nyúl üregének alján 2.
Hogy zárul a Stranger Things legsötétebb évada?

SCI-FI, HORROR / NETFLIX 
ÍRTA: KÁNYA FERENC
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hanem emberi történetekre, 
kapcsolatokra, traumákra, 
veszteségre, emlékekre, 
tapasztalatokra, határokra, 
választásra. Nem egyetlen 
szerepre, mert képesnek kell 
lenni elviselni a változást 
annak, aki nem csak túlélni 
akar, hanem élni. Talán ez az 
egyetlen igazi bátorság, amit 
a Stranger Things a végére 
megtanult: nem mindent kell 
megjavítani, nem mindent 
kell legyőzni – van, amit elég 
túlélni, elengedni, és nem 
továbbörökíteni. Senki sem 
hős, mindenki megtört, meg-
fáradt túlélő. Ez a karakterívek 
ábrázolásának egy nagyon 
földközeli, nagyon valósághű 
rajza. A kapcsolatok ábrá-
zolása ugyanakkor roppant 
kiszámítható vonalakon tör-
ténik és romantikus kliséket 
követ. Sokszor szép, sokszor 
példaértékű, de ritkán hiteles. 
Talán csak a finálé azon részei, 
ahol a barátságok kerülnek 
előtérbe. A feszültségek, 
konfliktusok „varázsütésre’ 
feloldják saját magukat, igaz, 
sokszor nincs is idő tovább
vinni ezeket.

BESZÉLJÜNK NÉHÁNY 
SZÓT AZ ÉVAD 
ZENÉIRŐL IS! 

A válogatás több mint 
negyven dalt használ. Ez nem 
puszta háttér, hanem kom-
mentár, amely sokszor előbb 
mondja ki a jelenet érzelmi 
igazságát, mint maguk a sze-
replők. Needle dropok, hirte-
len ráesnek a jelenetekre, de 
nem nosztalgikus díszletek, 
hanem narratív eszközök: 
minden dal egy döntés, egy 
törésvonal, egy felismerés 
hangja. Klasszikus ’80-as 
évekbeli számok, amik nem 
feltétlenül a korszakidézés 
miatt kerülnek elő, hanem 
mert pontosan azt a lelki-
állapotot szólaltatják meg, 
amelyben a karaktereket épp 
látjuk. A zene sokszor akkor 
is beszél, amikor a szerep-
lők nem tudnak. Vagy nem 
mernek. Egy-egy ikonikus 
track – legyen az Bowie vagy 
Prince, tőlük több szám is 
bekerült, vagy épp Queen, 
U2, Phil Collins – nem kíséri 
a jelenetet, hanem értelmezi: 
megmutatja, mi forog kockán, 
mit veszítettek el, vagy épp 
mit próbálnak kétségbeeset-
ten megőrizni. Beszélnek 
a dalcímek is: I Want to Break 

Free, Heroes, Under Pressure, 
Nothing’s Gonna Stop Us 
Now, The Winner Takes It All, 
hogy csak egy párat említsek. 
Az évad zenéje a történet 
egyik legőszintébb narrátora 
– egy hang, ami nem hazudik, 
nem finomít, csak kimondja 
azt, amit a szereplők még 
nem tudnak.

Az egyetlen zene talán, 
ami áttétellel értelmezhető 
csak, az a Maiden Troopere, 
ami a sorozat legvégén, a „18 
hónappal később” időugrás 
alatt szólal meg, amikor Dustin 
Henderson évfolyamelsőként 
beszédet mond, és ebben 
váratlanul Eddie Munsonnak 
állít emléket. Tudatos vissza-
utalás Eddie karakterére és 
tökéletes lezárása az ő örök-
ségének. De miért a Trooper? 
Mert egy kilátástalan csatába 
rohanó katonáról szól, aki 
tudja, hogy nem fogja túlélni, 
mégis vállalja a harcot, mert 
nincs más lehetősége. Ez Eddie 
rövid története a negyedik 
évadban és ez Dustin gyásza 
a ötödikben. És ez a Stranger 
Things végső üzenete is: nem 
minden harc a hősiességről 
szól és nem minden hősiesség 
a győzelemről szól – a helyt
állás a lényeg. 

Persze minden Stranger 
Things-rajongóban felvetődik 
a kérdés, hogy volna-e még 
kraft a sztoriban egy lehet-
séges hatodik évadhoz. Még 
akkor is, ha ez a finálé való-
jában már minden kétséget 
kizáróan lezárt mindent. Nar-
ratívan? Nincs. Tematikusan? 
Talán. Őszintén? A történet 
elérte a végpontját, itt kerek. 
Folytatás semmiképp, esetleg 
spinoff. De milyen fókus�-
szal? Reboot új helyszínen, új 
gyerekekkel? Nem működne. 
A hawkinsi túlélők történetei 
antológia? Nem hiszem. Bren-
ner a labor előtt, azaz a rend-
szer születése minisorozat for-
mában? Igen, ez érdekesebb 
volna. Talán egyszer… 

A sztori végén nem hősök 
maradnak meg bennünk, 
hanem pillanatok, amikor 
még gyerekek voltak, és 
hitték, hogy minden vissza-
csinálható. A sorozat végére 
rájövünk: nem is a szörnyek 
voltak a legijesztőbbek, 
hanem az, hogy egyszer min-
denkinek tovább kell mennie. 
Ez az egyetlen igazán felnőtt 
mondat, amit ez a történet 
valaha kimondott.  v

Masamune Shirow
THE GHOST IN THE SHELL – 
A teljes gyűjtemény
KIADÓ: FUMAX 
ÍRTA: GYÖRGY ZOLTÁN

Masamune Shirow mangája 
mára a cyberpunk műfaj 
megkerülhetetlen alapmű-

ve. Így van ez hazánkban is, annak 
ellenére is, hogy a kiadására közel 35 évet kellett várni. Ezt 
a hatalmas hiányosságot orvosolta most a Fumax a tőlük meg-
szokott csúcskategóriás minőségben. A keménytáblás, való-
ban gyönyörű kivitelű kötet a teljes tizenkét részes sorozatot 
tartalmazza, mely a ’80-as évek végén folytatásokban, füze-
tenként jelent meg, sőt a kiadó arra is ügyelt, hogy megtartsák 
az eredeti színes oldalakat.

Mit lehet elmondani egy olyan műről, amit már minden 
rajongó ismer? Pláne, hogy elkerülhetetlen az összehasonlítás 
Oshii Mamoru, 1995-ös animéjével vagy akár a 2017-es élő 
szereplős filmmel, de próbáljuk meg.

A cselekmény a ma már nem is olyan távoli jövőben játszó-
dik Japánban, ahol a robotizáció, az emberi test fejlesztése 
már a mindennapok része, az implantátumok révén gondola-
tainkat is feltölthetjük a kibertérbe, vagy akár egy új testbe is. 
Sőt a kiterjesztett hálózati tudatnak köszönhetően egy MI is 
képes átvenni a test feletti irányítást! Ebben a közegben ját-
szik el a gondolattal Masamune mester, hogy mennyire tud az 
ember ember maradni, a lélek hol szűnik meg létezni test nél-
kül, vagy fordítva, az egyesek és nullák halmaza válhat e vajon 
élő szellemmé. Rengeteg evolúciós, etikai és filozófiai kérdést 
vet fel a téma, és a manga nem is szűkölködik ezekben. Annak 
ellenére is, hogy néhol érezni, hogy a világ és a technika 
nagyon máshol tart már, mint a képregény készítésekor, szinte 
minden második oldalon elhangzik egy-egy olyan mondat, 
ami felett érdemes megállni egy pillanatra és elgondolkodni 
rajta.

A bűnözés, a politikai korrupció, az ipari kémkedés meleg-
ágya ez a világ, ami megköveteli az ez ellen fellépni tudó 
bűnüldöző szervet is. Ezt a titkos, a kormány felett álló csa-
patot, a kilences részleget, és az ő kalandjaikat követjük nyo-
mon a kötetben. Fontos ezt megjegyezni, mert a mangában 
több, lazán kapcsolódó sztori, illetve nyomozás található, az 
animéből megismert Bábjátékos története itt csak egy epizód 
a tizenkettőből.

Shirow rajzstílusa nagyon részletgazdag, sűrű utcaképek, 
technikai újítások mindenfelé. Ezekre sokszor ki is tér külön 
kis jelenetekkel vagy lábjegyzetekkel, sajnos ezek néha meg is 
törik a történetet. (Figyelmeztet ugyan erre minket, de sajnos 
csak a könyv végén. Trükkös!) Karakterábrázolása sokkal 
játékosabb az animéhez képest, szereplői esendőbbek, gyako-
ri visszatérő elem a humor is, amit a későbbi feldolgozásokból 
már teljesen száműztek.

A Ghost in The Shell hatása a sci-fi kultúrára szinte leír-
hatatlan, a Mátrixtól a Takashi Kovacs könyvekig számtalan 
műre és médiára hatott. Elképzelni se tudjuk, mennyire pro-
vokatív, milyen gondolatébresztő lehetett volna ezt a maga 
idejében olvasni, de ahogy mondani szokták, jobb később, 
mint soha, és ez valóban egy olyan alapmű, aminek minden 
polcon ott a helye! v

K Ö N Y V J E L Z O
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Blake 1757-ben született Londonban, egy kézműves 
családban. Gyerekkorától látomásokról számolt be 
– angyalokról, prófétákról, kozmikus jelenésekről 

– amelyek egész életművét meghatározták. Rézmetszést 
tanult, majd saját, kézzel festett és nyomtatott „illuminált 
könyveket” készített, amelyekben a költészet és a képző-
művészet egységet alkotott. Kortársai különcnek tartották, 
művei csak halála után váltak meghatározóvá. Blake, a saját 
korát megelőző látnok, ma a romantika egyik legfontosabb 
alakja, aki teljes univerzumot teremtett – és éppen ez 
a radikális önteremtés teszi különösen fontossá a metal
zenei irányzat számára.

Blake egész életműve a konvenciók elleni lázadásra 
épül. Legfontosabb műve, a The Marriage of Heaven 
and Hell egyik legismertebb sora – „The road of excess 
leads to the palace of wisdom” (A túlzás útja a bölcsesség 
palotájába vezet.) – egyszerre provokatív, misztikus és 
filozófiai módon fogalmazza meg a blake‑i gondolkodás 
egyik alaptézisét. Provokatív, mert szembemegy korának 
puritán erkölcsi normáival; misztikus, mert a „bölcsesség 
palotája” nála spirituális állapot; és filozófiai, mert azt állít-
ja: az ember nem akkor válik bölccsé, ha megöli a vágyait, 
hanem akkor, ha megéli őket. Ez a gondolat rokon Nietz-
sche, Bataille vagy Crowley későbbi filozófiájával – nem 
véletlen, hogy mindhárman hatalmas hatást gyakoroltak 
a metalkultúrára.

Songs of Experience ciklusának The Tyger című verse 
ugyanezt a kettősséget ragadja meg: „What immortal hand 
or eye could frame thy fearful symmetry?” (Mely halhatat-
lan kéz vagy szem formálhatta e félelmetes szimmetriát?) 
A „fearful symmetry” ikonikus, sokértelmű metaforája egy-
szerre hordoz csodálatot és félelmet, a teremtő erő sötét és 
világos aspektusának egységét. A vers kulcskérdése – „Did 
he who made the Lamb make thee?” (Téged is ő alkotott, 
ki a Bárányt teremtette?) – a bibliai Bárányra utalva kér-
désében a Teremtőn keresztül asszociálja őt a Tigrissel, 
a teremtő erő sötét, félelmetes aspektusával, megteremtve 
a Jó és a Rossz, a Fény és a Sötétség egységét. Ez a parado-
xon a metal esztétikai alapélménye: jelen van borítókon, 
címekben, dalszövegekben, narratívákban és hangulatok-
ban. „Nézd, ez nem más, mint a Föld és az Ég, a Tűz s a Víz, 
ha összeér…”

A kiállításon látható képek szinte bármelyik album 
artworkjeként megállnák a helyüket. Néhány meg is tette 
már: a legismertebb példa Bruce Dickinson The Chemical 
Wedding albuma, amelynek borítóján Blake démoni, gro-
teszk, mégis emelkedett lényét ábrázoló The Ghost of a Flea 
szerepel, a bookletben pedig további művek is megjelennek. 
Ez az album gyakorlatilag egy Blake‑vizuális antológia. Rit-

ka, hogy egy borítóra ilyen közvetlenül kerüljön Blake‑mű, 
pedig a Great Red Dragon‑képek, a The Ancient of Days, 
a Nebuchadnezzar, a The Night of Enitharmon’s Joy, a The 
Sun at His Eastern Gate vagy a The Number of the Beast is 
666 szinte kívánkoznak egy NWOBHM, doom, black vagy 
gothic metal lemez címoldalára. Ezek a metal démoni és 
világvége-ikonográfiájának alapmotívumai.

Blake nemcsak költőként és látomásos gondolkodóként 
volt radikális, hanem illusztrátorként is. Dante‑illusztrá-
ciói – összesen százkettő kép – az Isteni színjáték egyik 
legfontosabb vizuális értelmezésévé váltak. Blake nem 
egyszerűen illusztrál, hanem újraalkot: a Pokol, a Purgató-
rium és a Paradicsom jelenetei nála egyszerre spirituálisak 
és brutálisan testiek, mintha a romantika és a metal talál-
kozna. Milton Paradise Lostjához készült képei legalább 
ilyen jelentősek. Különösen a Sátán alakja ragadta meg: 
a bukott angyal nála nem pusztán gonosz, hanem tragikus, 
fenséges, lázadó – pontosan az a kettősség, amely a metal 
ikonográfiáját is meghatározza. Biblia‑illusztrációi, Jób‑ és 
Ezékiel‑képei szintén a metal vizuális nyelvének előképei: 
monumentális angyalok, világvégi jelenetek, a test és lélek 
drámai küzdelmei mind olyan motívumok, amelyek később 
természetesen épültek be a metal esztétikájába. Edward 
Young Éjszakai gondolatok című művéhez Blake több mint 
ötszáz illusztrációt készített, amelyek a halál, a sötétség, az 
elmúlás és a transzcendencia köré épülnek – olyan témák, 
amelyek a metal számára szinte alapvetőek. A démonok, 
angyalok, apokaliptikus látomások és kozmikus konflik-
tusok – amelyek ma láthatók a metalborítókon – jórészt 
Blake műhelyéből erednek. Saját „prófétai sorozatának” 
egyik legfontosabb műve, a The Book of Urizen illusztrációi 
különösen közel állnak a metal vizuális világához: Blake itt 
a teremtést nem harmonikus isteni gesztusként ábrázolja, 
hanem fájdalmas, görcsös kozmikus erőfeszítésként. A világ 
születése testies, vergődő, láncokba gabalyodó mozdula-
tokból áll – mintha az új világ keletkezése maga is egyfajta 
bukás vagy végítélet lenne. Ez a látásmód is a metal egyik 
alapélménye.

A metalzenei borítófestészet mesterei közül sokan – 
Derek Riggs, Ken Kelly, Ed Repka, Kristian Wåhlin vagy 
Dan Seagrave például – olyan vizuális nyelvet használnak, 
amely Blake képi örökségét hordozza: világvégi fények, 
mitikus terek, kozmikus konfliktusok. Riggs nélkül a mai 
borítófestészet nem lenne az, ami: ő külön iskola mestere, 
aki Eddie figurájával popkulturális mitológiát teremtett, és 
ezzel új vizuális korszakot nyitott a metalrelatív képzőmű-
vészetben. Repka és Kelly szintén saját irányt képviselnek: 
Repka a thrash szatirikus, politikai groteszkjét formálta 
át úgy, hogy a torz humor és a társadalmi látlelet új jelen-

Blake és a metal
A lázadó képzelet és 

a két évszázadnyi visszhang
A budapesti William Blake‑kiállítás különös erővel mutatta meg, hogy Blake 

nem csupán a romantika különutas prófétája volt, hanem a metalkultúra egyik 
korai szellemi előképe. A metalzene vizuális és tematikus világa számos ponton 

kapcsolódik Blake látomásos univerzumához – nem pusztán hangulatában, hanem 
konkrét motívumok, ikonográfiai mintázatok és filozófiai attitűdök szintjén is.
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tést kapott – és ő is ikont teremtett Vic 
Rattlehead alakjával. Kelly a heroikus 
fantasy romantikáját emelte monu-
mentális szintre, ahol a test fensége és 
a fény-árnyék drámája Blake romantikus 
energiájának modern, epikus változata-
ként működik.

Ugyanakkor előttük és utánuk is 
akadtak alkotók, akikre közvetlenebbül 
hatott Blake látomásos romantikája. 
Patrick Woodroffe Sad Wings of Destiny 
(Judas Priest) borítója a bukott angyal 
fenséges-félelmetes paradoxonát ragad-
ja meg: a test emblémaszerű, a fény és 
sötétség ütközése pedig szinte egyene-
sen Blake Good and Evil Angels vagy 
Great Red Dragon kompozícióit idézi. 
Drew Struzan Sabbath Bloody Sabbath 
(Black Sabbath) borítója ugyanezt 
a világvégi intenzitást hozza: a haldokló 
figura köré gyűlő démonok és a kozmikus 
fények olyanok, mintha Blake prófétai 
könyveinek pszichedelikus, ’70‑es évekbe-
li újraírásai lennének.

A ’90‑es években Wåhlin és Seagrave 
vitték tovább a blake‑i világteremtés és 
kozmikus dráma örökségét: Wåhlin Storm 
of the Light’s Bane (Dissection) és In the 
Nightside Eclipse (Emperor) borítóin a fény 
és árnyék romantikus feszültsége, a táj 
metafizikai monumentalitása és a figura 
jelképszerű jelenléte Blake apokalipti-
kus panorámáit idézi. Seagrave Altars of 
Madness (Morbid Angel), Left Hand Path 
(Entombed) vagy Like an Ever Flowing 
Stream (Dismember) borítóin a világ orga-
nikus, örvénylő, teremtés‑káoszba hajló 
– az Ever Flowing Stream esetében szim-
metrikus – szerkezetei a Book of Urizen 
sötét demiurgosz‑látomásainak death 
metalos megfelelői.

A kortársak közül Michael Whelan 
monumentális víziói és Eliran Kantor 
spirituális drámái mutatnak különösen 
erős blake‑i párhuzamokat. A Testament-
borítók feltűnő vizuális megfelelői ennek 
a „fearful symmetry” látásmódnak. Dave 
McKean, de főleg Eliran Kantor olyan képi 
logikát használ, amely mélyen rokon Blake 
esztétikájával: a fenség, a testiség, a spiri-
tuális brutalitás és a metafizikai kettősség 
megfogalmazásával. Ez a struktúra Blake 
apokaliptikus tablóihoz vagy a The Vision 
of the Last Judgement kompozíciójához 
kapcsolható.

Michael Whelan Sepultura‑ és Obi
tuary‑borítóin szintén megjelenik ez a szim-
bolikus kettősség, az a fajta kozmikus, 
brutális vízió és felfelé törő, hierarchikus, 
mégis kaotikus képi rend, amely közel áll 
a Book of Job sorozat világvégi jelenetei-
hez vagy nagyobb intenzitású képei közül 
a Whirlwind of Lovers örvénylő energiá-
jához.

Mélyebb szerkezetet, ikonográ-
fiát és gondolkodásmódot tekintve 
a legblake‑ibb kortárs metalvizuális 
művészek Seth Siro Anton és Zbigniew 
M. Bielak. Seth Septicflesh‑borítóin 
is tetten érhető a „fearful symmetry”, 

a blake‑i testszimbolika, a fenséges és 
groteszk, monumentális isteni‑démoni 
alakok, a világteremtő és világpusztító 
erők modern, ipari változata. Bielak 
világépítése Blake‑hez hasonlóan vízió
szerű: komplex, önálló kozmológiákat 
hoz létre vagy pusztít el, a fenséges és 
félelmetes paradoxona nála is alapelv. 
Érdekes, ahogy Blake és Bielak neve is 
összecseng, mintha ugyanannak a művé-
szi hagyománynak két korszakbeli 
pecsétje lenne.

Blake nem egyszerűen verseket és 
képeket alkotott: teljes mitológiát terem-
tett, saját istenekkel, démonokkal, koz-
mikus erőkkel és belső világokkal. Urizen, 
Los, Orc és a többi alak nem allegóriák 
vagy szimbólumok, hanem egy önálló 
univerzum szereplői, akiknek saját tör-

ténetük, motivációjuk és metafizikai funk-
ciójuk van. Blake ezzel a gesztussal jóval 
megelőzte korát: olyan világépítést hozott 
létre, amely ma természetes a fantasy-
irodalomban, de a 18–19. század forduló-
ján radikális újításnak számított.

Ez a fajta mitológiateremtés különösen 
közel áll a metalhoz. A műfaj számos irány-

zata épít saját, zárt narratív univerzumo-
kat, amelyekben a zenekarok nemcsak 
dalokat írnak, hanem világokat hoznak 
létre. Ilyenek például a power metal 

eposzai hősökkel, istenekkel, háborúkkal; 
a black metal okkult kozmológiái saját 
teológiai rendszerekkel; vagy a progresszív 
metal belső utazásai metafizikai átalakulá-

sokkal és kozmikus drámákkal. Blake figu-
rái abszolút illenek ebbe a sorba. Urizen, 
a hideg racionalitás és a zsarnoki törvény 
megtestesítője akár egy konceptalbum 

főgonosza is lehetne: olyan alak, aki rendet 
akar teremteni, de fojtogató, mechani-
kus és embertelen rendszert hoz létre. 
Orc, a lázadó energia, a forradalmi 
tűz, a metal dühének és felszabadító 
erejének előképe. Los, a kovácsterem-
tő, aki a képzelet tüzében formálja 
a világot, a művész és a mágus arche-
típusa.

Blake saját mitológiája tehát nem 
csupán irodalmi különcség, hanem 
a metal narratív univerzumainak 
egyik legkorábbi előképe. Ahol 
a metal világokat épít, ott Blake már 
kétszáz évvel korábban megmutatta, 
hogyan lehet a képzeletből kozmo-
lógiát, a belső konfliktusból epikus 
drámát, a lélekből pedig egész miti-
kus rendszert formálni.

Művészete azért hat ma is, mert nem 
egy stílust, hanem egy attitűdöt hagyott 
örökül: a képzelet radikális szabadsá-
gát. A metal – minden ágával, minden 
lázadásával, minden sötét és fényes 
víziójával – ennek a szabadságnak 
a zenei megfelelője, vizualitását pedig 
nagy mértékben Blake határozta meg. 
A budapesti kiállítás arra emlékeztetett, 
hogy Blake nem a múlt része, hanem egy 
olyan jelen, ahol a művészet és a lázadás 
ugyanabból a tűzből születik. v
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POKOLGÉP / LADY MACBETH / TERRA NULLIUS
BP., BARBA NEGRA BLUE STAGE
Szöveg: Schmidt Péter

Régi – több évtizedes – hagyománya van 
a december végi évzáró Pokolgép-koncertek-
nek, a mostani rendezvény azonban valahol 

mégis rendhagyónak volt mondható. Ez idáig ugyanis 
minden alkalommal egy bulit adott ilyenkor a zenekar, 
míg most két estére – december 30. és 31. – egymás-
tól markánsan eltérő programmal lett meghirdetve 
a tradicionális évbúcsúztatás. Praktikus okok miatt 
aztán ez annyiban változott, hogy a szilveszteri koncert 
február 28-ra napolódott, viszont az eredeti tervek 
szerint változatlan maradt a két fellépés koncepciója 
(első este: erős fókuszban a korai éra 1990-ig, második 
este: dalok 1991-től napjainkig). Mivel sokaknak nem 
lett volna jó a december 31. – történetesen nekem 
sem –, ezért mindenképpen üdvözlendőnek tartom ezt 
a józan belátásból adódó változtatást.

A Barba „kék” színpadán már az első előzenekar, 
a budapesti Terra Nullius kezdésére egész szép számú 
publikum verődött össze, és a 2022-ben alakult hard 
rock/heavy metal csapat igyekezett is megszolgálni az 
időben érkezők bizalmát. Pár éves létezéséhez képest 
egyébként a brigád már a harmadik énekesénél tart 
a musicales-színházas háttérrel rendelkező Pesák 
Ádám személyében – a srác kiállásásán kétségkívül 
lehetne még karcosítani, de a hangja ezzel együtt 
teljesen rendben volt, és a lényeg úgyis ez. Általam 
nem ismert ok miatt a billentyűs és csellós részek 
gépről szóltak, ami kicsit azért rányomta bélyegét az 
összhatásra. Cserébe viszont egészen jól szóltak, és 
nekem kifejezetten tetszett a gitárjáték is, főleg ami 
az ízes-ízléses szólókat illeti. A basszusgitáros Éber 
Tamás személyében egyébként egy sokat látott veterán 
erősíti őket – ő egykoron a Classica soraiban pengetett. 
A magyar nyelvű, a hard rock és a metal határmezs-
gyéjén mozgó dalokat a cselló hangzása teszi egyedivé 
– ezt a vonalat lehetne hangsúlyosabbá is tenni a jövő-
ben, mint ahogy azért egy markánsabb színpadi kiál-
lásra sem volna ártalmas rágyúrniuk még. A brigádnak 
egyébként 2023-ban megjelent egy nagylemeze 
(Magam bajnoka), és Ádámmal a fedélzeten a terveik 
között szerepel pár dalt innen is újra felvenni – gon-
dolom, új nóták írása mellett. Jelen állapotában ugyan 
nem érzem még száz százalékig kiforrottnak a Terra 
Nullius produkcióját, de tény, hogy vannak erősségeik, 
amikre lehet (és kell) építkezniük. Előttük a pálya.

Az őket követő szolnoki Lady Macbeth és a főzene-
kar útjai több ízben keresztezték már egymást – elő-
ször talán még 1991-ben, amikor Kukóék az Adj új 
erőt! lemezzel turnéztak, Láris Laciék pedig akkortájt 

megjelent kazettaalbumukat népszerűsítették ország-
szerte a Pokolgép előzenekaraként. A Lady Macbeth 
pár évvel ezelőtti komolyabb reaktiválódása óta pedig 
ugyancsak voltak közös megmozdulásaik. Ezúttal 
egy megváltozott felállással álltak ki a szolnokiak: 
Boros Béla személyében új basszusgitárosuk van (aki 
egyébként Töfi ezeréves kipróbált cimborája az Iron 
Maidnemben), a kilépett Lakai Lacit pedig mostantól 
nélkülöznünk kell majd, maradt tehát a bandában 
a Cserfalvi–Láris gitárduó. A két énekes, Balogh „Cica” 
László és Matos Zoli szerencsére továbbra is itt vannak, 
az egy gitár mínusz pedig nem okozott érezhető fenn-
akadást – szóval aggódni nincs miért, a Lady Macbeth 
továbbra is hozza a szokott minőséget és a maga zenei-
leg és szövegileg egyaránt izgalmas, néhol formabontó, 
kissé misztikus hangulatú heavy/power metalját. 
Ráadásul végre tényleg megérkezni látszik a régóta 
ígérgetett új lemez is, amiről szintén kaptunk igencsak 
ígéretes előzetest, az olyan több évtizedes klasszikusok 
mellett, mint a Csak álmodtam, A hetedik jel, a Skócia 
lánya, illetve a kissé direktebb kettes lemezről egye-
düli hírmondóként játszott Nagy mutatvány. Ha jól 
számolom, negyedik alkalommal láttam újraindulása 
óta a csapatot, és a mostani koncertjük volt ezek közül 
a legkompaktabb és legerőteljesebb. A kéténekeses fel-
állás pedig nemcsak a régi daloknak adott egy speciális 
ízt, de a klasszikus érát visszaidéző friss nótában (Két 
világ között) is baromi jól működött a dolog. Hangula-
tos, lendületes, jól megszólaló, kiadós szettet vezényelt 
le a Lady Macbeth – jöhet az új nagylemez! (Sőt, nagy-
lemezek! Hiszen a konferálás szerint két kiadvány is 
érkezik tőlük 2026-ban – hát igen kíváncsi vagyok.)

A szokásos Carmina Burana intro után cseppet sem 
szokásos módon nem a Pokoli színjátékkal indítottak 
Pinyőék (az csak a harmadik dal volt), hanem a Tök-
fejjel, hogy aztán jó két órán keresztül kapjuk arcba 
– túlnyomó részben a korai éra klasszikus darabjaira 
fókuszálva – a tömény Pokolgép metalt. A huszonkét 
nótát felsorakoztató programban az első négy lemez-
ről összesen tizennyolc tétel hangzott el, illetve még 
korábbra visszanyúlva a kultikus Maszk is megdörrent 
úgy félidő tájékán. Ez, illetve a Halálra szeretlek csep-
pet sem nyilvánvaló darabok élőben, és hát a Gyűlöl-
nek is csak az utóbbi időkben került náluk elő, szóval 
közönségkedvencek ide vagy oda, azért pár különle-
gesség így is bekerült a repertoárba. 

A koncert első tizennyolc nótája egy az egyben az 
1990-ig tartó korszak terméséből mazsolázott, az 
említetteken túl olyan instant klasszikusokat felvo-
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nultatva, mint pl. az Éjféli harang, a Tépett madár, 
a Pokolgép, a Vallomás, az Ítélet helyett és így tovább. 
Szerintem bárki tudja folytatni a sort. Végül A Jel 
zárta a fő műsort, hogy aztán pár perc után még egy 
négydalos blokkal fejelje meg a banda az addigiakat. 
És itt jött a Barba-trükk, ugyanis – talán már amolyan 
átvezetés gyanánt a február 28-i koncert elé – a Rudán 
korszakból elővett Hol van a szó és Így szép az élet 
nyitották a ráadást, amit a 2024-es korongról eljátszott 
Amíg a tűz tombollal folytattak, majd visszakanyarodva 
a korai érához a Mindhalálig rock and rollal fejeztek be. 
Ezek után már csak az elköszönés, a tagság és – igen 
szimpatikus módon – a stáb bemutatása maradt, meg 
némi fotózkodás, meghajlás és integetés, ahogy az már 
lenni szokott.

A mai Pokolgép szemlátomást egy lelazult, jóked-
vűen zenélő, és nem mellesleg halálpontosan össze-
gyakorolt zenekar képét mutatja, ahová most már 

a tavalyelőtt érkezett frontember, Bánhegyesi Ricsi 
is klasszul beilleszkedett. Értem ezt nem csak kiváló 
vokális teljesítményére (apropó, itt tüdőgyulladással 
küszködve énekelt olyanokat, hogy csak néztünk…), 
hanem arra is, ahogy ceremóniamesteri pozíciójában 
állt helyt. Szépen felnőtt a feladathoz, minden tekin-
tetben megérdemelt helye van ebben a brigádban. 
Az agyig telt házas kék Barbában a hangulatra sem 
lehetett panasz, az immáron multigenerációssá érett 
Gép-közönség egyértelműen tudta, hogy hova jött és 
miért. A hangzást ezúttal külön ki kell emelnem, ilyen 
tisztán, ugyanakkor mégis brutál erőteljesen megdör-
renő soundot ritkán hallani – legalábbis ahol én álltam 
(középvonaltól kicsit balra, kb. 8 méterre a színpadtól, 
Zalánnal szemben), ott ez volt a helyzet. 

Tökéletes lezárása volt ez a szeánsz 2025-nek, én 
már most várom a február 28-i folytatást a 2001-től 
kezdődő korszak ritkábban játszott dalaival. v

ÁRON ANDRÁS 
BP., DÜRER KERT
Szöveg és fotó: György Zoltán

P róbáltam szombat este megfejteni Áron Andris 
titkát. Adott egy teljesen hétköznapi, jó fej srác, 
aki simán lehetne a szomszéd, aki épp kiviszi 

a szemetet, vagy egy ismeretlen, akivel jó szóba ele-
gyedni egy kocsmában. Ott áll a színpadon, és bármit 
csinál, az ujja köré csavarja a közönségét, legyen az 
a Lazarvs, a Teeth Marks, a Trillion, a Black Circle 
Orchestra vagy akár egyedül, egy szál gitárral.

Volt egy pillanat két dal között, amikor egyedül ült 
fent a színpadon, és semmi mást nem történt, csak 
felrakott egy kápót a gitárjára. Olyan mély áhítattal 

figyelte minden mozdulatát az a több száz fős Lazarvs-, 
Metallica- stb. pólós figura, hogy ha egy gombostűt 
leejtesz, azt is meghallottuk volna.

Ja igen, merthogy Áron András-koncerten jártunk, 
aminek minden pillanata maga volt a csoda! Új felál-
lással lépett fel, a Black Circle-ből most távol volt Barbi 
és a billentyűs, viszont itt volt a Rackajamból is ismert 
Pintér Zsolt mint vendég, és milyen jó is volt! Bő tíz 
éve tolja már Andris ezt a fajta akusztikus déli blues/
country zenét, amivel már a hatodik(!) szólólemezét 
(Colors Of Dust) adta ki tavaly. Az album érdekessége, 
hogy ezúttal csupa feldolgozás található rajta, élükön 
a nagy példakép, Neil Young dalaival, de pl. a második 
Trillion-album címadója is átdolgozásra került.

Szóval a koncert…, tényleg nehéz írni róla. Kijöttek 
öten, leültek, zenéltek, a nyitó „I want To Miss Me”-
vel beszippantottak, és nem is engedtek másfél órán 
keresztül. Próbálok kiemelni dalt vagy pillanatot, de 
nagyon nehéz, mert úgy lenne igazságos, ha mind 
a húszat felsorolnám most a setlistről. De ha mégis, 
akkor talán a személyes kedvencem, a Stranger lenne 
az, ami közben mindig elképzelem, milyen jó lenne, 
ha valahol Pest és Nagytarcsa közt nálunk is lenne egy 
The Bang Bang Bar (RIP David Lynch!), ahol esténként 
ők a fellépők a vörös félhomályban. Vagy talán a Lana 
Del Ray-feldolgozást, a Born To Die egy szál gitáron 
eljátszott verzióját, aminél ismét bebizonyosodik, 
hogy amihez ez a pasi hozzányúl, az arannyá változik. 
És mindenképp a koncertzáró Frozen Tartot, amitől 
mindig eláll a lélegzetem, ahogy az a dal építkezik, és 
ahogy a dal végén a közönség finoman bekapcsolódik 
egy zümmögő halk kórusra. Most sem volt ez más-
képp.

Szóval talán megfejtettem Áron Andris titkát. Az 
a titka, hogy nincs titka! Minden, amit tesz, a szívéből 
jön, hatalmas alázattal, szeretettel, és nem utolsó
sorban mérhetetlen zenei tudással. És ezt ő szereti 
másnak is átadni, ez az élete. Ennyi. v
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LEPROUS
BP., BARBA NEGRA
Szöveg és fotó: Kovács Bedlam Péter

A Leprous rajongói táborába relatíve későn 
érkeztem meg, mert nagyjából egy évvel ezelőtt 
cuppantam rá az utolsó lemezre, a Melodies of 

Atonementre. Aztán szépen lassan, kisebb-nagyobb 
intenzitással ástam bele magam a régebbi lemezekbe, 
úgyhogy nagy örömmel töltött el, amikor megtudtam, 
hogy jönnek Magyarországra.

Ennél nagyobb boldogság már csak az volt, amikor 
megláttam, hogy négy atonementes nótát is fognak ját-
szani. Úgyhogy eleve mosolyogva készültem az estére, 
de még így is felülmúlta az elvárásaimat a koncert. Az 
említett négy új dalból mindenképpen ki kell emelnem 
a katartikus Like a Sunken Shipet, ami egy lassan épít-
kező, elképesztően súlyos, modern, fogós progresszív 
metal sláger. Természetesen a régi szerzemények közül 
is volt olyan, amelyik lekapta a fejem, hiszen élőben 
sokkal hatásosabbnak bizonyultak (Below, Illuminate, 
Slave), mint lemezen. Kicsit szomorúan konstatáltam 
ugyanakkor, hogy a záró szám, a  The Sky Is Red nem 
teljes egészében került lejátszásra, de így is feltette 
a koronát az estére.

A Leprous zenéjének egyik sajátossága, hogy zseni-
álisan keverik a hihetetlenül komplex, fura hangolású, 
pengetős témákat a vaskos, akár nu metal-szerű zúz-
dákkal, amelyre a hihetetlen hangterjedelmű Einar 
Solberg kínál szinte már popos dallamokat, miközben 
ott vannak a szinte hardcore-os ordítások és a death 
metalos hörgések is. Hihetetlenül furcsa ez az elegy, 
mégis fogós – persze csak akkor, ha nyitottan áll hozzá 
az ember.

Ennek a zenének az a nehézsége, hogy ha élőben 
gondok adódnak a hangzással, az igencsak megne-
hezíti a koncertélmény kiteljesedését. Azt gondolom, 
hogy ezen az estén a Barbában nem volt olyan rossz 
a helyzet: úgy az ötödik-hatodik dal környékére nagy-
jából összeállt a sound, de egy kicsit végig hangos 
volt a dob, és a gitárosok (Tor Oddmund Suhrke és 
Robin Ognedal) finomságai időnként elvesztek a hang
orkánban.

Szerencsére ez engem nem 
akadályozott meg a ráhangolódás-
ban, bár azért érezhető volt, hogy 
az emberek nagyjából a koncert 
felétől kezdtek el igazán feloldódni. 
Addig, sőt még utána is rengetegen 
nagykabátban, egy helyben topogva 
nézték a koncertet, ami nem feltétle-
nül a teljes felszabadultság jele – bár 
hozzáteszem, hogy nem is feltétlenül 
olyan a Leprous, hogy derékból headbangel az ember, 
bár a Sinking Ship alatt azért megmutattam, hogy lehet 
ilyet is.

Ami nagyon szimpatikus volt, hogy ezt az iszonya-
tosan tördelt, bonyolult, nagyon-nagyon összerakott 
zenét komoly mennyiségű mozgással adták elő a nor-
végok; néha már úgy éreztem, mintha egy érettebb 
korú Dillinger Escape Plant látnék a színpadon. Szur-
kálták az eget a gitárok rendesen!

Fontosnak tartom kiemelni a zenekarból Baard 
Kolstadot, aki a jelenlegi könnyűzenei szcéna egyik 
legjobb dobosa. Csak őt nézni vagy akár csak hallgatni 
– az elképesztő kíséreteit, hangsúlyozásait, pörgetéseit 
– már önmagában audiovizuális élmény volt. Ez egyéb-
ként ki is mentett a koncert elején felmerülő hangzás-
beli hiányosságokból.

Voltak vicces intermezzók a dalok között, ami kön�-
nyítette a zene befogadásával járó agymunkát. Ugyan 
nem mentünk el Mikael Åkerfeldt (Opeth) szintű filo-
zófiai eszmefuttatások mélységéig és hosszúságáig, de 
vicces volt, amikor Einar megemlítette, hogy az első 
turnéjuk, amely elérte Magyarországot, 35 000 euróba 
került, és egy „itteni” rajongót nyertek vele, illetve 
amikor megkérdezte a zenekar többi tagját az első 
lemezes Passing előtt, hogy ki hallotta a teljes albumot, 
és kiderült, hogy vannak hiányosságok ezen a téren.

Tök emberi volt az egész Leprous, és amit a kon-
certen letettek az asztalra, az egyértelműen VILÁG
SZÍNVONAL. Legközelebb is ottali! v
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Pontozd és véleményezd a hónap albumait, kövesd a magazin  
tartalmának alakulását, értékeld az előzetes címlapterveket,  

használd a klubkedvezményt a nyomtatott magazin előrendelésénél!  
A tagság ingyenes, jelentkezz a klub@underworld.hu címen!
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